

Los atrevimientos del señor Albornoz

El radical-socialista y ministro llamado de Justicia, señor Albornoz, habló, en mitin de propaganda, el domingo último, en un teatro de nuestra ciudad. Tuvo el señor Albornoz un atrevimiento que es imperdonable: el ponderar a las tradicionales Cortes castellanas que desconoce por completo el señor Albornoz. Y probó él mismo que desconoce por completo lo que fueron las Cortes castellanas al decir de ellas que se hallaban, sino en contraposición, si separadas de los Reyes, que no representaron lo que los tradicionalistas dicen y que la verdadera tradición de aquellas Cortes la representan (procure el lector asirse a una columna, para no desplomarse)... los republicanos o RADICALES-SOCIALISTAS (III).

Por graves apuros, merced al gran descrédito que les han acarreado el uso y abuso del Poder público, pasan los componentes del Gobierno que padecemos, entre los cuales se halla el radical-socialista, señor Albornoz; y no es de extrañar que, dándose cuenta de la pérdida de subsistencia que experimenta el Gobierno, zaherido por los cuatro costados, y contra el cual ya se alza la generalidad de las gentes en actitud, más que de disgusto, de ira, el señor Albornoz acuda presuroso a la propaganda como último recurso de la situación pregonada en que se ve, pero ese estado, que ya le anuncia el exterior agónico, no autoriza a atrevimientos semejantes, como los delatados, que más que adulación parecen burla a Burgos y a nuestra Castilla la Vieja.

La evocación de nuestros Jueces creyentes y castellanistas, por parte del radical-socialista, señor Albornoz, y por todos los radicales-socialistas, es un mayor agravio que se puede inferir a Burgos y a Castilla la Vieja.

Los Jueces de Castilla fueron, antes que nada y sobre todo, catolicísimos, fundaron un régimen y gobierno de Burgos y Castilla la Vieja, en el temor santo de Dios, como iniciación, fuente y esencia de la sabiduría y del buen obrar, y en el reconocimiento y respeto a las verdaderas libertades.

Todo lo cual es precisamente la an-

tífesis o contradicción de lo que piensan, quieren y ejercitan el señor Albornoz y todos los radicales-socialistas; que se distinguieron y distinguen por su sectarismo feroz; por su odio a Cristo y a su Iglesia católica y al Clero secular y regular; por su errónea concepción de la libertad; y por la conculcación de todas las libertades individuales, familiares, y populares; así como por la vulneración de todo aspecto histórico-tradicional.

De ello existe una prueba acabada en toda la legislación proyectada por el señor Albornoz.

Respecto a las Cortes famosas castellanas, que tuvieron su origen en las no menos famosas Asambleas mixtas o Concilios toledanos, fueron la síntesis más acabada de la armonía, amor y compensación de Reyes y pueblos; teniendo representación verdadera todas las clases sociales; y gobernando los Reyes con los pueblos. Muy al contrario de lo que sucede hoy en que las Cortes no representan, en general, al pueblo; sino que son su plena oposición.

La flagrante contradicción en que incurrió el señor Albornoz, al ponderar a nuestros Jueces y a nuestras Cortes, para terminar por mostrar su devoción por las presentes Cortes parlamentarias, demuestra clarísimamente que desconoce el espíritu y actos que informaron a nuestros Jueces y a nuestras Cortes.

«Era lo único que faltaba en este caos babilónico que llena el ambiente de confusiónismo: que el señor Albornoz y sus radicales-socialistas pretendieran elogiar, A SU MODO, a nuestros jueces! Mayor daño no es concebible para las grandes instituciones históricas y católico-tradicionales de nuestra Castilla la Vieja.

Solo el delirio de los que agonizan en la pérdida de la grata vida política de la disposición y usufructo del Poder público puede ocasionar una posición semejante a la que demuestra el lenguaje último del incrédulo señor Albornoz, coreado por sus contados radicales-socialistas.

S. CARRASCO.

Federación Burgalesa de Estudiantes Católicos

ASOCIACION DE ESTUDIOS VARIOS.

Constituidas las Asociaciones de Bachillerato de Magisterio, va a procederse a la constitución de la Asociación de Estudios Varios, a la que podrán pertenecer todos aquellos estudiantes que no cursen Bachillerato ni Magisterio.

Siendo ya muchas las adhesiones recibidas para la constitución de esta Asociación, se ruega a todos los compañeros que, deseando agruparse en la misma, no hubieran entregado aún el boleto de inscripción como socio fundador, que lo hagan de tres a seis de la tarde, en la Casa del Estudiante, progreso, 1, 1.ª derecha.

Se ruega lo hagan cuanto antes los que tengan propósito de hacerlo.—La Comisión gestora.

Un telegrama

Se ha cursado el siguiente:
Ministro de Agricultura.— Madrid

Acción Agro-pecuaria burgalesa ruega a V. E. no se lleve a efecto intercambio de cultivos por maíz, que agravaría más angustiosa situación labradora castellana, pudiendo utilizarse sus trigos para piensos al precio ruinoso que hoy se cotizan.

La entrada del maíz significaría el derrumbamiento de nuestra justa y legítima aspiración expuesta a V. E. recientemente para despezar de Burgos y Palencia con destino al litoral, dos mil vagones de trigo, esperando con ansiedad su resolución que con toda urgencia reclaman las apremiantes necesidades de campesinos.

Descanso ya protección de otras regiones, igualmente necesitadas pero no a costa de ver siempre los paganos los que vivimos sacrificados del terreno.

Respetuoso saludo, Guillermo Medavilla.

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19, pral. izquierda
Antes Plaza del Arzobispo

A. Pérez Martín

MÉDICO-CIRUJANO
DE
Enfermedades nerviosas y mentales
Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 6
Santocildes, 10 principal

Concurso de premios para trabajos científicos durante el año 1933

La revista «Medicina», queriendo estimular la labor científica de los médicos españoles, ha decidido ampliar el Concurso de Premios para trabajos científicos, durante todo el año 1933.

El certamen continúa abierto en la forma siguiente:

Cuarto premio, 250 pesetas. De «Medicina», para el artículo que mejor ponga «al día» el «Tratamiento de las anemias». El trabajo, que no excederá de veinte páginas de la revista, deberá ser remitido a esta Redacción antes del 1.º de abril próximo, firmado por su autor, con indicación de su domicilio. El artículo premiado se publicará en el mes de mayo.

Quinto premio. De don Clemente Zaldú, análogo al anterior en cantidad y condiciones, sobre «Tratamiento de las arteriopatías periféricas». Para entregar antes del 1.º de abril y publicarlo en junio.

Sexto premio. De don Antonio Vallejo Nájera, análogo a los anteriores, sobre «Tratamiento de la colestasis». Para entregar antes del 1.º de mayo y publicarlo en julio.

Séptimo premio. De don Dionisio Herrero, análogo a los anteriores sobre «Tratamiento de las fracturas abiertas en un medio rural». Para entregar antes del 1.º de junio y publicarlo en agosto.

Octavo premio. De don Antonio Vallejo de Simón, en igual forma que los anteriores, sobre «Tratamiento de las diarreas en los tuberculosos». La entrega habrá de efectuarse antes del 1.º de julio y se publicará en septiembre.

Noveno premio. De don Manuel Bermúdez, en igual forma que los anteriores, sobre «Tratamiento de la insuficiencia aguda de corazón». La entrega habrá de efectuarse antes del 1.º de agosto y se publicará en octubre.

Décimo premio. Sobre «Tratamiento de asma». A este tema se aplicará el importe del premio de don Clemente Zaldú, correspondiente al mes de febrero, declarado desierto. Para entregar antes de primero de septiembre y publicar en noviembre.

Undécimo premio. Del señor marqués de la Vega de Anzó, en igual forma que los anteriores, sobre «Tratamiento de los gases». La entrega habrá de efectuarse antes del 1.º de octubre y se publicará en diciembre.

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo
De la clínica del Dr. Hernando de Madrid
RÍOS X V ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
VITORIA, N.º 28

Con puestos en libertad todos los detenidos gubernativos por los sucesos de la Herra, excepto el H. Director del Colegio

Después de 22 días de cárcel, anoche salieron de ella 16 de los detenidos por los sucesos de la Herra y su primera visita fué para EL CASTELLANO por haber acogido en sus columnas la versión verídica de los hechos, y un gran sentimiento manifestaron por haber quedado en la prisión el Hermano Director del colegio de la Sagrada Familia, don Andrés Jayet Bertholier, que es el único que sigue en la cárcel.

Los religiosos puestos en libertad son los siguientes: don Pedro Ruiz Peñas, don Miguel Monin Couturier, don Pascual Pérez Revilla y don Tomás Palomo Ayuso.

Han sido también libertados don Francisco Pérez, párroco y don Jerónimo Conde, capellán del Colegio; don Abad Conde, médico; don David Esteban, farmacéutico; don Joaquín Barrera, perito avícola; don Félix Miguel, Juez de la Herra; don Pedro Hernando, don Pedro y don Celso Bonel, don Jesús de las Heras y don Sixto y don Primo Miguel.

Sabemos que se ha impuesto a don Félix Miguel y don Pedro Hernando, tres mil pesetas de multa por ataques al régimen, cinco mil a don Pablo Abad Conde y al H. Director don Andrés Jayet Bertholier, diez mil pesetas.

Todos los libertados oyeron misa esta mañana y comulgaron en la capilla del Santísimo Cristo, de la Catedral.

MSS CASTILLA LA VIEJA
Probable MISS ESPAÑA
se aloja en el
HOTEL NACIONAL
MADRID

A 200 km. por hora sobre un Morris tipo Midget de 8 H. P.

En el autódromo de Montlhéry ha tenido lugar recientemente una verdadera hazaña de la que fué protagonista un coche Morris del tipo Midget de 750 c. c. de cilindrada, pilotado por el corredor inglés Eyston, secundado por Deny y Wisdom, y bajo la dirección de Eldridge.

El coche de carrocería perfilada, que encerraba completamente al piloto en una especie de campana de mica, para protegerse, batió, el 13 de diciembre, los 5 récords siguientes:

1 kilómetro salda lanzada, en 18 segundos 55/100, a una velocidad media de 194,029 kilómetros por hora.

1 milla lanzada, en 29 segundos 85/100, velocidad media 194,029 por hora.

5 kilómetros lanzados, en 1 minuto 32 segundos, 80/100, velocidad media 193,966 kilómetros por hora.

5 millas lanzadas, en 2 minutos 24 segundos 23/100, velocidad media 187,824 kilómetros por hora.

10 kilómetros lanzados, en 3 minutos 10 segundos 50/100, velocidad media 188,976 kilómetros por hora.

El estado de humedad de la pista mojada impidió el montaje de neumáticos de mayor sección en las ruedas traseras, con lo que se hicieron los DOSCIENTOS KILOMETROS POR HORA, durante las pruebas.

Seis días más tarde, otro MORRIS-MIDGET, de carrocería no perfilada, inventó el record de las veinticuatro horas.

Se dio la salida el 19 a las trece horas, seis minutos. Durante las cuatro primeras horas, la media fué de 118 kilómetros por hora, que los aproximamientos redujeron en las sucesivas a 113,633.

Al mismo tiempo quedaron batidos los record de 1.000 millas y 2.000 kilómetros.

Como puede verse la hazaña del pequeño MORRIS-MIDGET, es digna de figurar en el panteón de la acreditada marca inglesa.

(De la revista española «Madrid Automóvil» del mes de febrero).

Aguardientes y Licores
A granel y embotellados
Consulta precios a
Viuda de V. Aguaron.-A. Bonifaz 27

La sepultura de Calvin Coolidge

La muerte de Calvin Coolidge, el trigésimo presidente de los Estados Unidos, ha revelado al mundo una de esas personalidades a las cuales ni envanece las cumbres ni abaten los dolores. A través de varias generaciones el carácter puritano de la familia Coolidge ha subsistido iralterable, aun en la gran prueba de haber ascendido a la primera magistratura de esta Nación uno de sus representantes más perfectos y puros.

Calvin Coolidge, hijo de un agricultor y pequeño comerciante de la aldea de Plymouth, que recuerda el nombre de la roca hecha célebre en la historia de la libertad religiosa por la llegada de los Puritanos al suelo de América, subió gradualmente desde la rústica escuela campesina de Plymouth Notch y de la tienda de su padre hasta el honor más alto a que puede aspirar un ciudadano de los Estados Unidos, pasando por la alcaldía de una pequeña ciudad, la gobernación del Estado de Massachusetts y de la vicepresidencia de la República. Ya en la Casa Blanca, y dedicado en cuerpo y alma a los intereses de la Nación, siguió la misma norma de vida sencilla y familiar que constituye una de las características de los hogares puritanos en los Estados Unidos. En medio de las satisfacciones de una época de prosperidad que no fué obra suya, pero que él estimó y mantuvo, sufrió el primer gran dolor de su vida con la muerte de su hijo Calvin, de diecisiete años de edad, desgracia que tendió un velo de tristeza en su rostro de intensa serenidad. Pudo ser relegado para la Presidencia y rechazó todas las tentativas e insinuaciones que se le hicieron y después de entregar la Presidencia a su sucesor Hoover, el hombre que no es responsable por la depresión de su época, pero que él agravó con torpezas sin fin, se retiró a su casa de campo atraído por la tranquilidad de una vida sin inquietudes y desprovista de ostentación. Su dulce esposa, Grace Goodhue, fué una mujer como la que retrató en «El Ama», Gabriel y Galán.

La muerte le sorprendió inesperadamente pocos momentos después de haber regresado a su casa, y mientras su esposa se hallaba en casa de una amiga la Nación sintió un hondo dolor intenso cuando supo el repentino fallecimiento del que fué hombre justo, honesto, sencillo, amable y modelo de ciudadanos y de presidentes y sobre su recuerdo el cariño del pueblo que él gobernó por espacio de seis años deramó frases de afecto y flores de gradulid.

Calvin Coolidge no era católico, y uno de los mejores elogios que se han hecho de su vida ejemplar lo pronunció el Cardenal Boston, que le trató con frecuencia e íntimamente mientras fué Gobernador de Massachusetts. Como puritano quiso ser enterrado en una sepultura cavada sencillamente en la tierra, entre su hijo y su madre, y sobre la tiera que cubre su ataúd de bronce se ha colocado una lápida que contiene esta inscripción: Calvin Coolidge, 1873-1933. Sus desposos descansan, no entre la vanidad de un gran cementerio, sino en la suave embriaguez de una colina cerca de la casa de madera donde nació y desde donde se divisan las cerrosas de su heredad paterna que conservó íntegramente. En vez de descansar entre sombras de grandes políticos y servidores de su país ha de condido a la sepultura entre aquellos que más amó cerca de los lugares en donde se formó su carácter y su personalidad.

Su entierro fué sencillísimo y sus honores y la vida rogó al Presidente Hoover al salir del templo, que no la acompañaran, que la dejaran sola con su hijo John y con unos pocos amigos íntimos en su viaje al silencio, so cementerio de Plymouth. Únicamente cuando estuvo en compañía de su hijo al pie de la sepultura abierta, se la vio llorar.

Marcel Rossell.
Hotel Walton. Nueva York.

Programa económico mundial del movimiento sindical cristiano

Reformas sociales y económicas

A. Organización económica. — Los organismos corporativos centrales de todas las naciones intentarán entenderse en el campo internacional, para de común acuerdo facilitar la coordinación de la producción y contribuir de este modo al ordenamiento de una vida económica internacional.

El Estado, que no es una agrupación profesional, no está encargado de asegurar, por sí mismo, la producción ni de dirigir inmediatamente la vida económica. Una acción directa del Estado sobre la producción no sería justificada, sino en el caso, en que la industria privada no pudiera satisfacer las necesidades generales.

B. Programa de acción.—La Confederación Internacional de Sindicatos Cristianos propone las reivindicaciones siguientes, que se dirigen, ya a la autoridad pública, ya a los patronos.

Mientras la organización económica no haya alcanzado un grado de desenvolvimiento que pueda asegurar a todos los que en ella colaboran una defensa suficiente de sus intereses, el Estado encargado de velar por el bien común y de proteger a los débiles, deberá tomar las medidas convenientes para fijar las condiciones normales del trabajo y favorecer ese desenvolvimiento de la organización económica.

La autoridad pública debe asegurar a todos el pleno ejercicio de derecho de asociación, tratar con las organizaciones profesionales de patronos y obreros en lo que se refiere a los intereses de la profesión, y demandar su colaboración y preparación y de la aplicación de las leyes sociales, en la medida de su influencia social y de su importancia numérica.

La autoridad pública deberá, por consiguiente velar, en las organizaciones sociales y económicas, se respeten debidamente los derechos de las minorías y garantizar a obrero el libre ejercicio de sus derechos como hombre y como trabajador.

La duración del trabajo no debe pasar los límites de las fuerzas humanas: para determinarlas se deberá tener en cuenta las necesidades religiosas, familiares y cívicas del obrero.

Actualmente la duración del trabajo, debe fijarse, a base de las ocho horas, por día.

Para los trabajos penosos e insalubres (minas, altos hornos, etc.) será necesariamente tender a una duración más reducida.

El trabajo del domingo y el nocturno deberá estar limitado a lo estrictamente necesario. En cuanto sea posible, es necesario asegurar a los trabajadores el descanso de la tarde del sábado.

La edad de admisión de los jóvenes al trabajo asalariado debe fijarse por lo menos a los catorce años.

Para los aprendices y jóvenes obreros de ambos sexos han de tomarse medidas de protección especial.

El trabajo nocturno de jóvenes menores de 18 años y de mujeres debe estar prohibido.

El trabajo asalariado de las mujeres casadas, madres de familia, deberá ser desahogado gradualmente.

El Estado debe organizar la protección legal de la maternidad.

Se han de tomar medidas especiales para la protección de los asalariados de ambos sexos que trabajan a domicilio.

Los trabajadores deben estar asegurados contra la enfermedad, la invalidez, la vejez, los accidentes de paro. Los patronos no se pueden negar a pagar su parte de la prima de seguro.

La legislación en materia de moralidad, de higiene, y de seguridad del trabajo debe mejorarse y ampliarse. La lucha contra las enfermedades profesionales, contra la tuberculosis y las otras enfermedades sociales, la higiene general y los cuidados que se han de dar a los enfermos serán objeto de una atención especial por parte del Estado.

En el interés de la higiene general y la moral, los Poderes públicos deben prestar un concurso efectivo para solucionar la cuestión de la vivienda obrera.

La orientación profesional debe or-

Postal Rural

Se convoca a todos los Carteros y Peatones, a la celebración de la segunda Asamblea en Burgos, el día 5 del próximo mes de Marzo, en una de las escuelas municipales de la ciudad capital, a fin de tratar asuntos de interés para la clase.

El acto empezará a las 11 de la mañana. Punto de reunión: frente a Correos.

Se ruega la más puntual asistencia al acto de todos en general.

LA JUNTA DIRECTIVA.
Quilufanar de la Sierra, 21-2-33.

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL
y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

GABRIEL SALA
DENTISTA
Almirante Bonifaz, núm. 4

Programa económico mundial del movimiento sindical cristiano

Reformas sociales y económicas

ganarse de una manera eficaz y sobre bases científicas, de manera que ayude a cada profesión a poseer obreros más capacitados.

La aplicación de las leyes sociales debe estar asegurada y vigilada, por una inspección competente del trabajo en estrechas relaciones con las organizaciones profesionales.

La fijación de los salarios se hará preferentemente por reuniones colectivas, según los principios siguientes:

a) Todo trabajador adulto tiene derecho a un salario mínimo que le permita atender a su sostenimiento de una manera conforme a las exigencias de la dignidad humana, de alimentar y educar una familia; en la fijación de la tarifa de salario, se habrá de tener en cuenta el coste de la vida. A las familias numerosas se las ayudará por medio de cajas especiales de seguro.

b) Sobre el salario mínimo la parte del trabajador en la producción debe corresponder a la importancia de su aportación (bajo la forma de trabajo) en la importancia del producto establecido; el salario debe por tanto, remunerar la aplicación, las aptitudes, las capacidades especiales, e indemnizar al trabajador por los peligros y riesgos inherentes a la profesión.

El Estado deberá facilitar la determinación de los salarios, asegurando la publicación de estadísticas objetivas sobre el coste de vida.

En las profesiones en que la organización sindical está insuficientemente desarrollada, la autoridad pública deberá proteger el derecho de los trabajadores a la existencia, organizando comisiones de salarios.

Las administraciones del Estado y servicios públicos, para las reivindicaciones de su personal habrán de tratar con las organizaciones de ese personal.

Los pueblos deben colaborar según el espíritu de este programa, por medio de la Sociedad de Naciones y por la Organización Internacional del Trabajo o por otras instituciones propias para esta colaboración.

La Organización Internacional del Trabajo debe favorecer la protección de los trabajadores, por medio de las reuniones y recomendaciones que ella establecerá.

Por medio de las reuniones y recomendaciones hasta ahora establecidas adoptadas, en Washington, Ginebra y Génova la Organización Internacional del Trabajo no ha hecho, aun más que un esbozo de la obra de protección que la clase obrera espera de ella.

No se debe limitar a actuar en las naciones retrasadas desde el punto de vista de legislación social, debe ejercer su actividad en todas las naciones, en el sentido de mejorar constantemente esta legislación, teniendo en cuenta sin embargo las necesidades económicas.

La emigración de los trabajadores deberá organizarse a base de la reciprocidad de las leyes sociales, teniendo a una igualdad de trato entre emigrantes y nacionales. El mantenimiento a una vasta escala en la mano de obra extranjera se hará de acuerdo con las organizaciones profesionales interesadas.

Con el fin de dar más eficacia a las reuniones y recomendaciones establecidas por las Conferencias Internacionales de Trabajo, los Centros nacionales afiliados a la Confederación Internacional de los Sindicatos Cristianos se esforzarán en hacerlos aplicar en sus naciones respectivas. Para poder colaborar en esta tarea, el sindicalismo cristiano debe estar representado directamente y equitativamente en la Organización Internacional de Trabajo, en las Conferencias anuales y en el Consejo de Administración de la Oficina Internacional de Trabajo.

La Confederación Internacional de Sindicatos Cristianos se declara dispuesta a colaborar con todas las organizaciones interesadas, siempre que se trate de reivindicaciones profesionales legítimas.

Ateneo de Burgos

LA CIENCIA Y EL ARTE EN LA CONSTITUCION.

Sobre tan interesante tema dará don Vicente Machibarrrena, director de la Escuela de Ingenieros de Caminos su anunciada conferencia el miércoles 1.º de Marzo.

El sumario de dicha conferencia que publicaremos otro día dá idea de su importancia.

Las altas para socio pueden hacerse en el Ateneo de 5 a 9 de la noche todos los días.

Boletín Eclesiástico

El último número del «Boletín Eclesiástico» contiene el siguiente:

SUMARIO.—Bula del R. Pontífice anunciando el Año Santo.—Circular sobre cumplimiento pascual.—Semana catequística.—Correspondencia de la Curia.—Neología.—Colectas.

HOTEL IMPERIAL
Pensión completa de 16 a 23 pts.
Madrid. Montera, 22.
(Se recomienda este hotel)

Diputación Provincial

Tampoco hoy ha celebrado sesión la Comisión Gestora Provincial por no haber accedido más que el presidente de la misma señor García Lozano.

No morir sin ver Jerusalén

Satisfaréis un santo anhelo y haréis a la vez una buena obra, INSCRIBIENDOOS COMO CRUZADOS de la Fundación del Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo de Santiago de Compostela

En compensación el PATRONATO PRO-JERUSALEM OS DARÁ UN VIAJE GRATIS A TIERRA SANTA

Di-fase hoy mismo, pidiendo toda clase de informes al Delegado del Patronato en esta Provincia Sr. D. Manuel Barón Martín, Plaza General Santocildes 4, primer derecha. Burgos.

DE LA VIDA LOCAL

El temporal de nieves

Por las noticias que se van recibiendo, éste ha resultado mayor de lo que se supuso; y no solo en esta provincia, porque alcanza a otras varias.

Las líneas de autobuses no pueden restablecer el servicio, porque el viento huracanado reinante ha formado enormes ventisqueros en muchas trincheras.

La mayoría de las líneas de la provincia siguen interrumpidas, sin posibilidad de restablecer el servicio.

En dirección a Madrid, y en la altura de Somosierra, el 20, quedaron empotrados en la nieve varios vehículos, con grave exposición de las vidas de sus ocupantes, a pesar de una cuadrilla de veinte hombres que permanecían en la caseta de camiones para prestar ayuda.

En la línea de Villarcayo, la Mazorra y otros lugares resultan infranqueables.

En la carretera de Santander, hay trincheras que tienen más de un metro de espesor la capa de nieve allí acumulada.

En la carretera de Campoo y la estación del ferrocarril del Norte, que dista dos a tres kilómetros, la capa de nieve es de más de un metro, y el automóvil corrió entre la población y la estación volcó, así como dos camiones, siendo extraídos los conductores por los mecánicos de la línea de Burgos a Aguilar de Campoo.

El rápido del Norte entre Santander y Madrid, merced a los auxilios de las máquinas exploradoras llegó con siete horas de retraso a Aguilar de Campoo y después, sin duda por el esfuerzo realizado por la máquina, se rompió un eje de una rueda de esta clase, a que ocurriría providencialmente una catástrofe.

Los trenes procedentes de Madrid circulan con gran irregularidad.

El expreso de las cinco y media, de la madrugada ha llegado a las nueve y el correo a las dos de la tarde.

También los procedentes del Norte traen algún retraso.

Los del Santander-Mediterráneo han llegado con normalidad.

Los coches de Miranda, Castrogeriz y Belorado, han llegado a mediodía y los de Salas y Roa, también han llegado con retraso; los demás servicios de la provincia están interrumpidos.

Esta es una situación en que, por el bien público, de esta provincia y limitrofas, debió el gobernador civil suplicar la ayuda del Gobierno central, a fin de que prestara el obligado auxilio para desahogar las carreteras. Pero el bien público interesa poco.

Lea V. siempre EL CASTELLANO

COLISEO CASTILLA EL CINEMA SELECTO

HOY a las 7, estreno de la grandiosa película documental **Bebedores de Sangre**
Viaje a través de África para visitar la isla de Santa Elena. Una película de fieras absolutamente auténtica.
A PRECIOS CORRIENTES

23 de Febrero, jueves RISA - RISA - RISA
Un marido infiel
Una película de constante hilaridad.

24 de Febrero, EL VIERNES:
La mujer de quien se habla
Por la célebre artista MADY CHRISTIANS

25 de Febrero, EL SABADO:
Un asunto policiaco de gran emoción, pero real y verdadero.
¿Quién es el criminal?

26 de Febrero, DOMINGO:
La grandiosa super-producción
Tierra de nadie
Una película contra la guerra. No es la mejor. Es la única. Prólogo en español.

27 de Febrero LUNES:
A una mujer se le perdona todo
Comedia cómica interpretada por MARIA PAUDLER.

28 de Febrero, MARTES:
La aventurera de Túnez
Un torrente de carcajadas. Intérprete: ELENA RICHETER

PRÓXIMAMENTE
EXTRAORDINARIOS ACONTECIMIENTOS ESPECTACULARES
¡LA SENSACION DE LA TEMPORADA!
Buscando fieras vivas
Emocionante película filmada en los bosques de Malaca. ¡Las fieras contra las fieras! ¡Nada de trucos! ¡Nada de ficciones! ¡La vida primitiva y salvaje de la selva virgen en toda su palpante ferocidad!

La dama del trece
Deliciosa comedia dramática, interpretada por la famosa artista ELISA LANDI.

Carceleras
Formidable SUPERPRODUCCION nacional, totalmente hablada y cantada en español por RAQUEL RODRIGO, JOSÉ LUIS LLORET;

Teatro Principal

COMPANIA COMICA - MORA - ESPANTALEON - IRENE BARROSO.

Como ya hemos dicho en días anteriores, hoy, miércoles se presentará ante nuestro público esta compañía, dirigida por actores cómicos de garantizada solvencia, compañía que ahora viene del Teatro Arraga de Bilbao, donde ha trabajado más de un mes con éxito creciente.

Aquí solamente actuarán tres únicos días y nos darán a conocer tres estrenos de verdadero éxito cómico.

Hoy miércoles, celebrarán función de tarde a las siete en punto primera de abono, y por la noche a las 10,0. Para debut han elegido la comedia de costumbres populares «Don Pedro el Cruzet» del aplaudido autor José Fernández del Villar, comedia estrenada en el María Isabel de Madrid con éxito también.

Parece ser que el abono es bastante numeroso, lo que hace augurar buenas entradas durante la actuación de esta compañía cómica.

Surtidores de gasolina

La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A., saca a concurso la agencia para la administración de los surtidores que a continuación se relacionan empleados en los puntos que también se indican, con arreglo al Pliego de condiciones que estará de manifiesto y a disposición de los concurrentes en la Agencia Comercial de CAMPSA, de Burgos, con Oficinas en la calle de Aparicio y Ruiz, n.º 14, tercero, todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana, hasta el 15 de Marzo en que quedará cerrada la admisión de proposiciones.

N.º de referencia-Localidad.	Emplazamiento
898	Briviesca. C.º Madrid Francia K 279 H.7
896	Belorado. C.º Burgos-Santo Domingo

Burgos 21 de Febrero de 1935.-CAMP SA.-Agencia de Burgos.

G. Estecha Arana ESPECIALISTA

Garganta, nariz, oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5
Moneda 15, primero, izquierda

Subasta voluntaria

El domingo 26 de los corrientes, a las once, tendrá lugar, en el salón de la Casa Consistorial de esta ciudad, la segunda subasta voluntaria, de las fincas de don Adalberto Bengoechea a que se refería el anuncio publicado el 28 de enero, en este periódico, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en casa del procurador que suscribe, y con el 25 por 100 de rebaja del tipo fijado para la primera subasta.

Salas de los Infantes 18 de febrero de 1935.-Ciríaco López.

Notas de Sociedad OPORTUNIDAD

Por NIEVES DE LA MONTAÑA

Para pocas madres se dan cuenta de las oportunidades que se les presentan pudiendo dar a sus niños las primeras impresiones que reciben.

Desde el momento que nace un niño, la influencia de la madre empieza a formar su carácter.

Pero sucede que con frecuencia las madres dejan para más adelante el educar a sus niños y empiezan quien sabe si demasiado tarde.

Y esos niños que crecen descuidados se hacen ingobernables y la madre indulgente cree que su hijo se corregirá y educará pero pocas veces sucede así. El niño cree y todas las oportunidades se pierden para siempre, y ocurre que siendo una criatura el mejor don que Dios ha brindado a un hogar, a menudo también se convierte en el peor tirano, en el gobernante más absoluto que un hogar puede tener, quiere que todos estén sujetos a sus menores caprichos, que le den gusto en todo y él pocas veces se subyuga.

Una madre inteligente puede encaminar y educar a su hijo desde que nace y hacer de él lo que quiere; para esto es necesario mucho tacto y saber dirigir al niño porque si no la madre resultará la esclava de su niño con todos sus antojos infantiles.

Las madres nerviosas e irascibles hacen a sus niños nerviosos e irritables también, pero para esto hay remedio y es, lo primero, hablar al niño siempre en tono dulce y voz suave sin apresurarse ni dar muestras de excitabilidad; y lo segundo hacer todas las cosas para el niño de modo sistemático y tranquilo, pues así luego se hará él a las costumbres de la madre, en lugar de que la madre calga bajo el dominio del niño.

No debe gritarse nunca al niño, ni se le dice ni se le hace nada que pueda asustarle.

No debe permitir la madre que niños mayores o personas que llegan de visita a la casa exclamen al niño, le estructuren besándole, le griten y le den vueltas; hay madres que permiten tales extremos y no consideran que ellas no podrían soportar el martirio a que sus amigos someten a su niño con el pretexto del cariño.

La madre verá claramente el reflejo de su propia conducta en su niño.

(Prohibida la reproducción).

ENFERMOS.

Se encuentra gravemente enfermo, habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos, nuestro buen amigo el Comandante de Infantería retirado don Benito Cuesca.

También ha recibido el Santo Viático en la mañana de ayer, doña Benigna Arnáiz del Olmo, esposa de don Mariano García, dueño del establecimiento conocido por «El Grabador».

Hacemos votos por la salud de ambos enfermos.

Colonia a granel, a 2'50 Ptas. litro
especial para el baño, barberías y familias numerosas.
Productos de belleza envasados y a granel
Droguería Camarero
Almirante Bonifaz, número 15

M E C A N O

Taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir, por ex-mecánico de la casa ROYAL

Avisos: Nuño Rasura, 8, bajo

RELOJES DE PULSERA PARA SEÑORA Y CABALLERO
Gredilla
Paloma 56, (Frente a la Catedral)

J. MONTES FOTÓGRAFO - San Juan, 63

(Frente a la Delegación de Hacienda)

LA ROMANIDAD.-Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono 272.

LA SEÑORA

D.ª Benigna Arnáiz del Olmo de García
HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica de S. S. (Q. E. P. D.)

Su augusto esposo, don Mariano García López (del Comercio de esta Plaza); hijos, doña María, Sor María Judit (Religiosa Sierva de Jesús), don José (Abogado de este Ilustre Colegio), don Antonio, don Mariano (Médico) y doña María Concepción; hijas políticas, doña Genoveva Arconada y doña Amparo Fernández del Pino y Almenar; nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral, que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de Santiago (inclusa en la S. I. C. B. M. el jueves, a las DIEZ Y MEDIA de su mañana, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 22 de Febrero de 1935.

Vivía: Calle del Duque de la Victoria, núm. 16.

El duelo se despide frente a las Salinas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Noticias varias

TIENDA ASILO.
Raciones suministradas el día 20 1935.

Donativos: Don José Ruiz González en nombre de los socios de la sociedad de Caza de los cotos de Honorata de la Cantera y Cogollos, hace entrega de 116 con 20 céntimos por mitad del importe sobrante de las cuentas de la temporada de 1931-1932.

Doña F. G. en memoria de su difunto esposo (q. e. p. d.) 10 pesetas.

Don Tomás Gu y doña María López en memoria de su difunto hijo Tomasele (q. e. p. d.) 50 pesetas.

Don José G. Barriocanal en memoria de su difunta madre doña Magdalena Barriocanal (q. e. p. d.) 150 pesetas.

Doña L. V. en memoria de su difunta madre (q. e. p. d.) 5 pesetas.

Ayer mañana, a las nueve, se declaró un incendio en la tejavana de una casa del pueblo de La Puebla de Arganzón inmediatamente las campanas tocaron a arrebato y acudieron al lugar del suceso las autoridades y todo el vecindario, empezándose los trabajos de salvamento de personas, animales y enseres.

Avistado el Parque de Bomberos de Vitoria, acudieron rápidamente varios números, logrando entre todos localizar el incendio que amenazaba propagarse a las casas contiguas.

A las diez lograron los bomberos derribar la tejumbre, dejando de esta manera aislado el fuego.

Las pérdidas son de alguna consideración.

No han ocurrido desgracias personales.

Hasta ahora se desconocen las causas que han ocasionado el siniestro.

A la una de la madrugada última fué asistido en la Casa de Socorro de ataques epilépticos, Antonio Gómez, de 26 años, barbero.

La Brigada Sanitaria municipal le llevó a su domicilio burgués 3.

ganta con PASTILLAS CRESPO.
De ese catarro que puede acarrearle fatales consecuencias, se mejorará en cuan

JUNTA DE PROTECCION A MENORES
Raciones suministradas a los pobres, el día 20, 534.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

La Sociedad de Cazadores y Pescadores hace público que los Guardas Jurados de esta Sociedad procederán a matar durante la época de veda, los perros de caza que no vayan por el campo acollorados o con tangantillo, conforme lo ordena el artículo 62 del Reglamento de la vigente Ley de Caza.

UROSOLOVINA es de efectos sorprendentes en: reuma, gota, cálculos, artritias, etc. etc.

Casa de huéspedes
Para estudiantes de toda moralidad y confianza. Muebles nuevos. Servicios higiénicos. Lugar para recreo.
PENSION 4 Y 450 PTAS.
Calle de San Juan, n.º 33, 2.º
BURGOS

J. MONTES FOTÓGRAFO - San Juan, 63
(Frente a la Delegación de Hacienda)

Doña Amanda Pérez Díaz, viuda de Rodríguez e hijo, con las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron por la salud de su hijo José Luis Ramón Rodríguez Pérez y asistieron al entierro y funera.

CARIDAD
María González, residente en esta Ciudad, Hospital de los Ciegos, 17, tiene el marido enfermo en el Hospital y cuatro hijos, sin poder ganar nada y en gran necesidad. Se encomienda a la caridad de los buenos burgaleses.

DOLORES, GOLPES, CONTUSIONES, KEUMA,
CURA Embrocación Hércules
Sencillamente admirable

YA LLEGÓ...
La hora de amueblar la casa por poco dinero
Gabinetes completos desde . . . 200 ptas.
Comedores dem . . . 175 »
Armario de luna con bisel . . . 88 »
Comedores Reacimiento última novedad

ALMACENES GUTIÉRREZ
Paloma del 1 al 40. - Burgos

AVERIAS
en los Receptores de Radio es siempre cosa enojosa.

REPARACIONES
es cosa de confianza

En mis talleres instalados en Burgos, Vitoria número 26, se repara toda clase y marcas (especialidad en americanos) por técnico especializado.

Cada reparación le es garantida y no se le cobrará mas que lo justo

Aparatos en suflables por 350 pesetas
Cambios de aparatos antiguos y gramófonos

Radio Ortseam

Compre un **CAFEMO** y gustará del café mas exquisito de venta

Domingo de Pablo
Plaza Mayor 50 BURGOS

Teatro Principal TELÉFONO NÚM. 125

GRAN COMPAÑIA COMICA
MORA-ESPANTALEÓN-IRENE BARROSO

DEBUT HOY miércoles.-TARDE, a las 7 mañanée moda (1.ª de abono). NOCHE, a las 10-30. ESTRENO, de la comedia de costumbres populares, en tres actos, de José Fernández del Villar:

Don Pedro el Cruel
Clamoroso ÉXITO CÓMICO de esta Compañía

EL JUEVES, Estreno de la farsa cómica:
¡Engañala, Constantel
(Ya no es delito)

BUTACA, tarde 4 pesetas. Noche, 3.—GENERAL, 75 céntimos.

En breve... la bonita película: **El Congreso se divierte**

PRIM ORTOPÉDICO en BURGOS
El famoso ortopédico de Madrid (Preclados, 55) recibirá en BURGOS el día 28 de Febrero, en el HOTEL NORTE.

HERNIA D O

DEVOLVEREMOS A V. SU IMPORTE SI NO ESTA CONFORME CON NUESTRO TRATAMIENTO

Señenta años de seriedad profesional, nos obligan cada vez mas a tratar con honradez y equidad a todos nuestros favorecedores. El aparato anatómico-mecánico creado, es único y de completa adaptación, sin trabas y cómodo. Garantizamos con nuestra firma, la contención de TODAS LAS HERNIAS, atajándole el peligro y encaminándole a la curación.

En el precio que oscila entre 100 y 250 pesetas, según caso y clase, va incluido todo nuestro tratamiento, que puede durar en algunos casos hasta veí te años, así como el arreglo gratuito de averías que se relacione con el buen funcionamiento, y cu nta visitas de-seen hacernos.

NIÑOS HERNIA D O con nuestro seguro y cómodo tratamiento, quedan todos sin excepción curados en seis meses. Precio: de 50 a 100 pesetas.

PIERNAS ARTIFICIALES, por tendones compensadores. CORSÉS ORTOPÉDICO S para desviación, mal de Pott, paratos para DESVIACION Y PIES TOR TOS, TUMORES BLANCOS, PARÁLISIS, FIAS para vientres abultados, estómago y riñón caídos etc.

HERNIA D O ESCOLIOSIS

Notas Religiosas

AGUSTINAS DE LA MADRE DE DIOS.-Día 22, cultos a Santa Rita de Casla. A las siete y a las nueve, misa de comunión. Por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio mensual con exposición de S. D. M.

La Cátedra de San Pedro

SAN PEDRO DE LA FUENTE
Mañana 22, la fiesta del Patrono San Pedro Apóstol, que dará principio con la misa de comunión general de las Juventudes Católicas de esta Parroquia a las siete y cuarto.

A las diez y media, la misa solemne cantada por las expresadas Juventudes en la cual estrenarán su bandera. El sermón está a cargo del Presbítero Coadjutor de esta Parroquia, Lic. don Angeles Labrador.

Por la tarde empezarán los cultos a las cinco con el rosario-novena y Procesión con el Santísimo que llevará el Excmo. Sr. Arzobispo.

A continuación se cantará el himno de estas Juventudes, letra de don Angeles Labrador con música de los Reverendos Lateranenses.

Después de la bendición será la imposición de insignias y consagración de las Juventudes Católicas a sus Patronos San Pedro Apóstol y la Virgen Santísima Dolorosa.

Se espera que asistirán Delegaciones de las Juventudes CC. de la Ciudad.

El día 23, a las diez y media, se tendrá, como de costumbre, por la Cofradía de las BB. Animas un solemne funeral en que predicará el expresado don Angeles Labrador.

SAN PEDRO Y SAN FELICES.-Día 22, festividad de la Cátedra de San Pedro en Antioquia, a las ocho, misa de comunión, a las diez y media misa con Exposición del Santísimo, celebrada y cantada con solemnidad por la Capilla del Seminario de San José, reforzada con otros valiosísimos elementos, motes y panegíricos que predicará con su peculiar y reconocida elocuencia don Salvador González, Coadjutor de la Parroquia de San Cosme y San Damián.

Por la tarde, a las cinco, se rezará la Estación y Rosario, terminando los cultos de este día con procesión del Santísimo por el interior de la Iglesia, bendición y reserva.

Día 23.-A las nueve, solemne función de ánimas, como sufragio por los difuntos del Barrio, predicando el mismo señor don Salvador González.

Sección de Estadística REGISTRO CIVIL.

Nacimientos. - Eleuterio Castañed Andrés, Victoria P. L. cios Ibeas, José Luis García Garrido.

Funciones. Celestino López González de Puente, 1 años. Casa Ciudad.

Pedro de Pablo Domingo, de Arlanzon, 40 años, Hospital Provincial.

Máximo Sedano Torre, de Isar, 36 años, Hospital Provincial.

PLATERIA, JOYERIA, BIJUTERIA FINA

DE JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro, Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados. Duque de la Victoria, 19

PRECIO FIJO

Teatro Principal TELÉFONO NÚM. 125

GRAN COMPAÑIA COMICA
MORA-ESPANTALEÓN-IRENE BARROSO

DEBUT HOY miércoles.-TARDE, a las 7 mañanée moda (1.ª de abono). NOCHE, a las 10-30. ESTRENO, de la comedia de costumbres populares, en tres actos, de José Fernández del Villar:

Don Pedro el Cruel
Clamoroso ÉXITO CÓMICO de esta Compañía

EL JUEVES, Estreno de la farsa cómica:
¡Engañala, Constantel
(Ya no es delito)

BUTACA, tarde 4 pesetas. Noche, 3.—GENERAL, 75 céntimos.

En breve... la bonita película: **El Congreso se divierte**

PRIM ORTOPÉDICO en BURGOS
El famoso ortopédico de Madrid (Preclados, 55) recibirá en BURGOS el día 28 de Febrero, en el HOTEL NORTE.

HERNIA D O
DEVOLVEREMOS A V. SU IMPORTE SI NO ESTA CONFORME CON NUESTRO TRATAMIENTO

Señenta años de seriedad profesional, nos obligan cada vez mas a tratar con honradez y equidad a todos nuestros favorecedores. El aparato anatómico-mecánico creado, es único y de completa adaptación, sin trabas y cómodo. Garantizamos con nuestra firma, la contención de TODAS LAS HERNIAS, atajándole el peligro y encaminándole a la curación.

En el precio que oscila entre 100 y 250 pesetas, según caso y clase, va incluido todo nuestro tratamiento, que puede durar en algunos casos hasta veí te años, así como el arreglo gratuito de averías que se relacione con el buen funcionamiento, y cu nta visitas de-seen hacernos.

NIÑOS HERNIA D O con nuestro seguro y cómodo tratamiento, quedan todos sin excepción curados en seis meses. Precio: de 50 a 100 pesetas.

PIERNAS ARTIFICIALES, por tendones compensadores. CORSÉS ORTOPÉDICO S para desviación, mal de Pott, paratos para DESVIACION Y PIES TOR TOS, TUMORES BLANCOS, PARÁLISIS, FIAS para vientres abultados, estómago y riñón caídos etc.

HERNIA D O ESCOLIOSIS

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de ayer noche

MADRID

Consejo de ministros.--Referencia oficiosa de lo tratado.--Sobre los rumores de crisis.--Benavente absuelto

CONSEJO DE MINISTROS.—NO SE HA HABLADO DE POLITICA.

Madrid 21 (4 t).—A las once de la mañana quedaron reunidos los ministros en Consejo en el ministerio de la Guerra. La reunión terminó a las dos de la tarde.

El Consejo había despertado gran expectación, porque se esperaba que el Gobierno tomara acuerdos en relación con la situación política.

Preguntaron los periodistas a Largo Caballero si, además de lo que decía la nota oficiosa, se había tratado de política.

Nada de política, contestó. No hay más que lo que dice la nota oficiosa.

Albornoz dijo que se había hablado de los asuntos parlamentarios.

A Marcelino Domingo se le preguntó si se había hablado de la situación parlamentaria.

La situación parlamentaria está despejada, contestó el señor Domingo.

La nota oficiosa del Consejo dice lo siguiente:

El Consejo aprobó el proyecto de ley sobre procedimientos para exigir responsabilidad al presidente de la República.

Justicia.—Acordó no la constitución de un anejo de Psiquiatría al Instituto de Estudios penales.

Trabajo.—Aprobando los Estatutos de la Caja Nacional de Seguros de accidentes de trabajo.

Obras públicas.—Creando una comisión de estudios hidrográficos que se encargará de estudiar un plan general de obras hidráulicas.

Incluyendo en el plan de obras urgentes dos vías de cintura de Madrid.

Agricultura.—Aprobando expedientes de intensificación de cultivos en Badajoz, Cádiz, Salamanca y Sevilla.

Al Consejo no asistieron ni Casares ni Carner. Este está en la clínica de Barcelona, donde se le someterá a una operación quirúrgica en la garganta. Los médicos le han recomendado unos días de reposo.

LOS RADICALES SOCIALISTAS

Madrid 21 (4 t).—Albornoz manifestó que esta tarde se reunirá el Comité ejecutivo del partido radical socialista y mañana celebrará una reunión de representación parlamentaria del mismo.

UNA NOTA DE BUGEDA

Madrid 21 (4 t).—Con motivo del incendio en el edificio anejo a la Casa del Príncipe en El Escorial, el señor Bugeda ha dado una nota a la prensa sobre las prevenciones que se han dado para evitar estos accidentes en los monumentos nacionales.

LAS COOPERATIVAS DE CASAS BARRATAS BURGALESAS.

Madrid 21 (4 t).—En el anuncio que sobre casas baratas publica hoy la "Gaceta", se hace la siguiente clasificación:

Cooperativas del primer grupo comprendidas en el orden de 28 de enero de 1931: Agraria Burgense, de la Asociación de la Prensa, Municipium, El Rosellón, La Provincial, El Cid, Juan Vallejo y La Unión.

Del segundo grupo de la orden de 28 de enero de 1931: Cooperativa de empleados provinciales.

Grupo tercero: La Ferrovial Burgalesa y Eduardo Aunós.

CONTRA LA GRIPE

COÑAC DE PURO VINO — TÓNICO Y ESTIMULANTE

FABRICANTE: MARIANO DEL BARRIO

SANTANDER, 36

SASTRERIA DE

Elías López Marcos

ESPOLÓN, 8

La sastrería más surtida en géneros novedad de las mejores Fábricas de Béjar y Sabadell

Se vende papel para envolver

CORTES CABANILLAS, ABSUELTO.

Madrid 21 (6 t).—En la Audiencia se ha visto la causa contra Cortés Cabanillas, acusado de llamar enchufistas a elevados personajes de la situación. El señor Cortés ha sido absuelto, declarando el tribunal que la palabra enchufista no encierra ningún concepto injurioso.

EN LOS PASILLOS.

Madrid 21 (6 t).—Los periodistas habitaron con un ministro de las manifestaciones de Marcelino Domingo, quien a la salida del Consejo de hoy dijo que no se había hablado de política y que estaba despejada la situación parlamentaria.

El ministro contestó a los periodistas que había adoptado ningún acuerdo político. El Gobierno lo sí, continúa en su posición de siempre y todo se resolverá en el Parlamento, pues todo depende de la posición de los radicales.

El ministro negó trascendencia a las declaraciones de Domingo.

Respecto a la obstrucción de los radicales, el Gobierno está dispuesto a no dar preferencia al proyecto de la carretera de Alicante, pues no quiere alterar el plan parlamentario.

La hipótesis de una posible reforma del reglamento de la Cámara para facilitar la labor del Gobierno ha sido desechada.

Todo lo que pase ocurrirá dentro del Parlamento.

Los diputados catalanes, por tener que asistir a la apertura de las sesiones del Parlamento catalán, no han podido venir a Madrid.

Sin embargo, algunos han llegado esta mañana en avión.

Se dice que el Gobierno quiere aplazar el debate político hasta tanto que todos los diputados de la mayoría se encuentren en Madrid.

Si el Gobierno moviliza todas sus fuerzas para dar en el Parlamento la batalla en el terreno de los votos, podría ahorrarse la experiencia, pues en la Cámara aprobado es que tiene mayoría, a no ser que surja alguna sorpresa imprevista. El Gobierno, como se ha dicho, no alterará su plan parlamentario.

Aunque el Gobierno llegase a la guillotina para la estrangulación de debate sobre la carrera de Alicante, los radicales se distribuirán los turnos para consumir tres en pro y tres en contra y de este modo y terminando con la votación nominal, a pesar de la guillotina harían el debate interminable.

Los comendantes están en pie, afilando sus armas para dar la batalla.

AZANA LLEGA AL CONGRESO.

Madrid 21 (6 t).—Al llegar al Congreso el señor Azana fué rodeado por los periodistas, reuniéndose en un grupo en el que había algunos diputados socialistas.

Preguntado el jefe del Gobierno qué opinaba sobre los rumores que tan insistentemente han circulado respecto a una inminente crisis, contestó que se parecían absurdos, pues no pasara nada más que lo que el Parlamento quiera y todo es cuestión de votos.

Parece mentira—añadió—que los radicales se obstinen en su obstrucción y no parece sino que lo que quieren es desacreditar más el régimen parlamentario.

La impresión final es que hoy

no se planteará el debate político por no encontrarse en Madrid todos los diputados catalanes, a quienes Maciá ha ordenado que se pongan en camino para Madrid.

UNA CONVERSACION DE LERROUX Y MAURA.

Madrid 21 (6 t).—El señor Lerroux y Maura han sostenido una detenida conversación en los pasillos.

Después se les acercaron los periodistas y Lerroux les dijo: Don Miguel Maura me ha hablado de las derivaciones que pudiera tener el debate político si se llegara a plantear. Yo le he contestado que me fatico en mi actitud y que sólo hay dos soluciones: o que el asunto termine con la votación o que el Gobierno dimita.

Créese que el Gobierno desistirá de debate hasta que lleguen los diputados catalanes.

¿Usted cree se le preguntó a jefe radical que ocurrirá algo extraordinario? Lerroux contestó que todas las minorías se solidarizarán con la radical.

Entonces se acercó Guerra del Río que dijo que todos los diputados radicales se encontraban en Madrid.

Lerroux añadió que lo suponía y dijo además que aun aquellos diputados que con caras largas veían que no entraba nunca a fondo ahora le gritan: fírense, fírense.

El diputado radical señor Freire ha anunciado una interpección al presidente del Consejo sobre el decreto del 28 de enero referente a los ascensos por méritos de guerra.

(Sigue la sesión).

PR. VINCIAS

Las armas recogidas en Casas Viejas.--El temporal de nieves. Otras noticias

EL TEMPORAL DE NIEVES.

Avila 21 (4 t).—Con motivo del temporal de nieves, no circulan los trenes descendentes ni el correo de Madrid, por lo cual no se han recibido los periódicos ni la correspondencia. El rápido de Galicia ha llegado muy retrasado.

Después de grandes trabajos ha podido abrirse una vía única entre Navalperal y Avila. Todavía hay varios coches de viajeros detenidos, si bien los viajeros pudieron trasladarse al pueblo más próximo. Hay seis máquinas exploradoras trabajando para dejar expeditas las vías. El tren que tenía que salir para Madrid, a las ocho, no ha salido hasta las doce y media.

Los puertos están cerrados por lo que no circulan los coches de viajeros y correspondencia.

DEL DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS EN MILLARES.

Valencia 21 (4 t).—La desgracia ocurrida en la población de Millares, que ha costado la vida a varias personas, ocurrió de la siguiente forma:

Próximamente a las cinco de la mañana, cuando los operarios de la Hidroeléctrica descansaban con sus familias en las barracas, se produjo un movimiento de tierras y pedras de un volumen aproximado de 1200 metros cúbicos, que destruyeron las viviendas y sepultó a muchos de ellos. Como estas barracas se encuentran en la misma zona de trabajo, acudieron rápidamente otros compañeros que se apresuraron al salvamento.

Han resultado muertos: Eleuterio Jiménez, casado; Benjamin Ródenas, casado; Pedro Salvat, soltero; José Corrales, Emilio Lido, y Hilario Baena.

Fueron extraídos con heridas de consideración y alguno grave, los siguientes: Manuel Muñoz, que padece fractura del cráneo; Enrique Gómez, fractura de las dos piernas; José Onrubia, Francisco Onrubia, Páscido Arocas, Felipe Carpio, Enrique Arocas, y Eduardo Solmeño.

En estos momentos continúan los trabajos para encontrar a Rosa

LA SESION DE ESTA TARDE. EN EL CONGRESO.

Madrid 21 (6 t).—A las cuatro y cinco abre la sesión Besteiro. Las tribunas abarrotadas; los escaños casi vacíos. En el banco azul los tres ministros socialistas.

Al leer el acta de la sesión anterior los radicales no ponen inconveniente alguno a que se apruebe.

El señor Ruiz Rebollo hace un ruego sobre el ferrocarril Santander-Alar cuyas obras están al presente en suspenso.

El señor Alabás denuncia al señor De los Ríos la gestión de un maestro de Gandía que juzga perjudicial para la enseñanza.

Después formula un ruego a Azana sobre el personal de determinados cuerpos militares.

El ministro de Instrucción habla de su visita al palacio de Gandía hecha con el fin de ver si reúne las condiciones precisas para instalar en él un colegio-instituto de 2.ª enseñanza.

Con motivo de este viaje a Gandía le entregaron la denuncia del maestro de referencia, cuyo expediente abierto va a verse de resolverlo en los días que me quedan de ministro. (Risas y rumores).

El señor Besteiro pide a las minorías nombren cada una un representante para constituir la Comisión de su plebiscito.

El señor Guerra del Río le contesta diciendo: nos contentamos con que se elijan por papeletas.

El señor Besteiro: Así se hará. Salazar Alonso anuncia una interpección sobre la huelga de mineros asturianos.

El señor Gál Robles anuncia algunas deficiencias en el servicio marítimo con Canarias.

(Sigue la sesión).

López y sus tres hijos, de siete, y tres años y cinco meses, que supone sepultados.

DISTURBIOS EN UN PUEBLO.

Avila 21 (4 t).—Noticias del pueblo de Casaveja dan cuenta de que, con motivo de la elección de juez municipal, han ocurrido algunos incidentes. Las noticias son confusas por estar interrumpidas las líneas, a causa del temporal de nieves.

NAUFRAGA UNA EMBARCACION.

Ferrol 21 (4 t).—A la altura de Cangas ha naufragado una embarcación habiendo perecido seis marineros entre ellos José Sobrino, de 22 años, y Manuel Muñiz, de 19. Merced al niño de otra embarcación fueron puestos a salvo otros naufragos.

EXPLOSION DE BOMBAS.

Valencia 21 (4 t).—Ha causado daños de consideración la explosión de un pértigo colocado en una obra en construcción.

En una línea del pueblo de Montcaud explotaron tres bombas, que destruyeron un pozo elevador de aguas.

UN CARRO ARRASTRADO POR UNA MAQUINA: DOS MUERTOS.

Toledo 21 (4 t).—Comunican de Alcazar de San Juan que en el paso a nivel de Socuéllamos una máquina arrastró un carro ocupado por José Alcalá y Vicente Rodríguez y una niña.

Los primeros quedaron completamente destrozados y la niña gravemente herida.

SANTANDER, INCOMUNICADO CON MADRID.

Santander 21 (4 t).—El intenso temporal de nieve en toda la provincia cerró el puerto del Escudo y comunicó a Santander con Madrid con el silencio más corto. Los automóviles que hacen el servicio con Burgos tuvieron que regresar, ante la nieve acumulada en el camino.

Los trenes han llegado con cinco horas de retraso, por la nieve acumulada entre Quintanilla y Reñosa. La Intervención del Estado en Pozoal hay sobre la vía un metro veinte centímetros de nieve, y más de un metro en Barredo. Por la noche descarrilaron en este punto un coche de viajeros y un vagón de mercancías de un tren.

Después de muchos trabajos, pudieron ser encarrilados, y al ponerse de nuevo el convoy en marcha se volvieron a salir de la vía.

Se ha suspendido todo servicio de mercancías entre Barcelona y Reñosa. También se cesar máquinas exploradoras. Hay constantemente en la vía brigadas obreras, procurando mantener la línea en condiciones transitables.

LAS ARMAS RECOGIDAS EN CASAS VIEJAS.

Cádiz 21 (4 t).—Ha llegado una camioneta de la Benemérita conduciendo desde Casas Viejas, 118 escopetas, 7 revólveres, 31 hoces afiladísimas, 3 hachas, 4 cachuchos, 6 facas, numerosas porras, 77 paquetes de pólvora intactos, varios sacos y otros recipientes con pólvora, numerosa cartuchería, ingresando en el Parque de Artillería. Todo ello encontrado en Sindicatos de las aldeas y en poder de los detenidos.

El Juzgado militar ha decretado 14 autos de libertad de los complicados en los sucesos; pero en la mayoría de ellos sigue en proceso en jurisdicción ordinaria. También decretó la libertad de María Sivia (Libertaria), quedando también a disposición del juez civil.

EXPLOSION DE UNA BOMBA.

Barcelona 21 (6 t).—En un almacén de muebles de la calle Travera, propiedad de Vicente Pérez, ha estallado una bomba que ocasionó grandes desperfectos, sin causar víctimas.

En las afueras y centro de la ciudad se han tomado grandes precauciones, aguantándose a qué pueden obedecer.

TRIUNFO DERECHISTA.

Toledo 21 (6 t).—En el pueblo de Menasivas ha triunfado el candidato derechista, para juez municipal don Salvador Hernández García, el cual ha obtenido más de 400 votos que sus contrarios.

CARNER, OPERADO.

Barcelona 21 (6 t).—En la clínica del doctor Puig ha sido operado el señor Carner de la garganta, hallándose en estado satisfactorio.

EL TEMPORAL DE NIEVES.

Bilbao 21 (6 t).—A causa del fuerte temporal de nieves el correo de Madrid ha llegado con tres horas de retraso.

ATRACADOR CONDENADO

Barcelona 21 (6 t).—El conocido atracador José Escobedo, ha sido condenado por el jurado a 6 años, 6 meses y un día de prisión.

Aún faltan por verse dos causas contra este individuo.

POR ARROJAR UN MARTILLO CONTRA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Sevilla 21 (6 t).—La Audiencia ha dictado sentencia contra Rafael Fernández el cual arrojó un martillo contra el ministro de la Gobernación, condenando a Rafael, a cuatro años, dos meses y un día de prisión y 250 pesetas de multa.

EXTRANJERO

LA ESPOSA DEL EXKAISER SE HALLA EN BERLIN.

París 21 (4 t).—Algunos periódicos franceses comentan el viaje de la princesa Hermínia, esposa del ex Kaiser Guillermo, la cual abandonó Doorn hace dos días. Su esposo continúa en Holanda, lugar donde reside la familia eximperial germánica desde la instauración de la República.

A su llegada a Berlín la princesa Hermínia se dio prisa por hacer las gestiones precisas para ponerse en contacto con el canciller Hitler. Se asegura que la princesa está organizando un te que tendrá lugar próximamente en la capital del Reich y al cual serán invitadas las figuras más destacadas del nacionalismo y la nobleza alemana. El fin de tal reunión es discutir los problemas políticos del momento y gestionar el posible retorno de Guillermo II, restaurando con ello las instituciones imperiales en Alemania.

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE

Especialidad en merinos para manteos

BAYGUAL Y LLONGH

SUCESOR SABADELL

DESPECHO: CALLE DE YLLA, 56

¿Es la marca legítima? - SI - ¿Es eficaz? - INSUPERABLE

Esas respuestas oírás usted siempre cuando pregunte por el famoso Tarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

El más apreciado de los reconstituyentes por la clase médica para combatir rápidamente los estragos de la

ANEMIA

Puede tomarse en todas las épocas del año. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

Sección financiera

Valores del Estado

Interior 4% Serie F. de 50.000 - A. de 500

Exterior 4% Serie F. de 24.000 - A. de 1.000

Amortizable 4% Serie F. de 25.000 - A. de 500

Amortizable 5% viejo Serie F. de 50.000 - A. de 500

Amortizable 5% 1917 Serie F. de 50.000 - A. de 500

Amortizable 5% 1925 Serie F. de 50.000 - A. de 500

Amortizable 5% 1927 con impuesto Serie F. de 50.000 - A. de 500

Amortizable 5% 1927 libre Serie F. de 50.000 - A. de 500

Amortizable 3% 1928 Serie H. de 250.000 - A. de 500

Amortizable 4% 1928 Serie H. de 200.000 - A. de 400

Amortizable 4 1/2% 1928 Serie F. de 50.000 - A. de 500

Deuda Ferroviaria Serie A. de 500 - C. de 25.000

Valores especiales Cédulas hipotecarias 4 p 100

Id 5 por 100

Id 6 por 100

Marrucos 5 por 100

Acciones Banco de España

Hipotecario

Hispano Americano

R. de la Plata (nuevo)

Español de Crédito Central

Arrendataria de Tabacos

Explotaciones

Azucareras ordinarias

Altos Hornos

Duro F. Igüera

Madrid Zaragoza-Alicante

Norie de España

Obligaciones Norte de España 1ª serie

2ª

3ª

4ª

5ª

6 por 100

Valencia 5 1/2 por 100

Alicante 5 por 100 1.ª H

3/2 por 100 H

Cambio internacional

Francos

Libras esterlinas

Francos suizos

Belgas (oro)

Liras

Dólares

Marcos

Escudos portugueses

III MEDICO DENTISTA

Antonio Diez Garcia

SUCESOR DEL Sr. NAVARRO

RAYOS X

Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7

PLAZA DE PRIM, 23

TELÉFONO, 212

Los que prefieren el público

COCHES Ford CAMIONES

Agencia oficial: GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, núm. 2. -BURGOS

LA PREDILECTA Gran tintorería moderna

Tintura a vapor y limpieza en seco. -Lutos inmediatos y garantizados. -Colorido sólido y de alta novedad. ESPECIALIDAD: Tinte de sedas a la muestra

Talleres: Santa Catalina, 1. -Teléfono, 3-1-0 Sucursal: HIJO DE JACINTO MARTINEZ Plaza Mayor, número 29



Es la marca legítima? - SI - ¿Es eficaz? - INSUPERABLE

Esas respuestas oírás usted siempre cuando pregunte por el famoso Tarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

El más apreciado de los reconstituyentes por la clase médica para combatir rápidamente los estragos de la ANEMIA

De nuestra edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

EL DICTAMEN SOBRE CARRETERA DE ALICANTE A LA PLAYA DE SAN JUAN.

Se aprueban varios dictámenes de carácter de suplicatorio para procesar a algunos señores diputados.

Se pone a debate el dictamen sobre el proyecto de construcción de la carretera de Alicante a la playa de San Juan.

El señor Martínez Moya defiende una enmienda al artículo 1.º (Tomar asiento en el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de Estado).

El señor Rey Mora defiende otra enmienda, y en apoyo de sus afirmaciones lee párrafos de Derecho administrativo.

Se rechaza la enmienda por 165 votos contra 72.

Se lee una enmienda de los socialistas pidiendo la supresión del artículo segundo y restantes del proyecto.

Inmediatamente después de leer esta enmienda los señores Guerra del Río y Rey Mora, entregan otra en la mesa.

El Sr. Alfaro defiende una enmienda al artículo primero.

El señor Álvarez Buylla interviene para explicar el voto de los radicales.

El presidente de la Cámara le advierte que ha transcurrido el tiempo reglamentario.

El señor Álvarez Buylla: No sabe la presidencia cómo le agradezco su observación, porque estaba cumpliendo el deber de agotar el tiempo.

El señor Carrillo interrumpe al orador y nombra al señor Altabás.

El señor Altabás: Pido la palabra para alusiones.

El presidente: Tenga en cuenta el señor Altabás la situación delicada de la presidencia y sus esfuerzos para mantenerse neutral a fin de que se abstenga de iniciar bromas.

El señor Altabás: Me han audido.

El presidente de la Cámara (con energía): Síntese su señoría.

El señor Altabás: La presidencia no es en este momento tan imparcial como acostumbra. Me siento desamparado.

El presidente de la Cámara: Síntese aunque sea desamparado.

En votación nominal es rechazada la enmienda.

(Ocupa la presidencia el señor Barón).

La minoría radical presenta una proposición incidental que defiende el señor Martínez Moya, pidiendo que el dictamen se discuta nuevamente a la Comisión, para que ésta emita uno nuevo. Insiste en los argumentos expuestos en los discursos obstruccionistas.

El señor Abad, Conde, explica su voto.

El señor Prieto, en nombre del Gobierno, da las gracias a todos los diputados que han intervenido en la discusión del dictamen, especialmente aquellos que han reconocido la buena intención del ministro en este proyecto.

Lee una carta del diputado radical don César Puig, fechada el 6 de enero, donde después de grandes elogios le pide que el proyecto que se discute se realice urgentemente. (Rumores).

El señor Gomáriz advierte que el proyecto se consideró de urgente utilidad por los representantes de las Corporaciones alicantinas y por todos los partidos, incluso por los propios diputados radicales de Alicante.

Cuando se senta y nueve contra cinco y dos rechazan la proposición de los radicales.

El señor Besteiro anuncia que se han acabado las enmiendas al artículo primero, habiendo un turno en pro y otro en contra del artículo y se dirige a la minoría radical por si quiere consumar

los. Hay un breve cambio de impresiones entre los radicales, invitándose a hablar unos y otros.

Se levanta el señor López Varela y consume el turno reglamentario, haciendo objeciones al dictamen, que se discute.

El señor Guerra del Río, en nombre de los radicales, dice que quiere hacer constar algunas afirmaciones antes de que se vote el artículo. Dice que la obstrucción de los radicales no significa una oposición a los intereses de Alicante, sino que el Gobierno ha entrometido en la discusión del proyecto de Congregaciones este otro, como podría haber metido otro cualquiera. La finalidad de la obstrucción, dice, es que desaparezca la representación socialista del banco azul, porque honradamente creemos equivocada su permanencia. El señor Azaña dijo que era jefe en el Parlamento donde debía probarse al Gobierno, que no debía seguir y por eso venimos al Parlamento a demostrarlo. Declara que no les preocupa que en el futuro puedan hacer los socialistas igual con ellos pues para realizar una obstrucción se precisa tener plena convicción de que quien la hace tiene detrás la mayoría de la opinión pública. (Rumores y risas).

Termina diciendo que continuará en su actitud mientras siga en el banco azul un Gobierno republicano con incrustaciones socialistas.

Nominalmente aprueban el artículo 166 contra 52.

Se leen numerosas enmiendas presentadas al artículo segundo.

El señor Hidalgo defiende un voto particular, diciendo que el deseo de los radicales es que se apruebe cuanto antes el proyecto.

El señor Velao, en nombre de la Comisión, se extraña de la presentación del voto.

El señor Guerra del Río cree que agotada la hora reglamentaria no debe discutirse más.

El señor Besteiro cree, por su parte, que por unas enmiendas presentadas y por una proposición incidental que hay, debe continuar la discusión.

El señor Guerra del Río: Conformes mientras no se declare la sesión permanente, en cuyo caso protestaremos.

Nominalmente se rechaza el voto.

Se lee una enmienda firmada por los diputados de la mayoría, pidiendo que se supriman los artículos segundo y siguientes del dictamen.

Después se lee una proposición incidental de los radicales, estimando que esta enmienda supone una autorización al ministro de Obras, que lleva consigo aumento de gastos no votados en el presupuesto, cosa contraria a la Constitución.

El señor Salazar Alonso defiende la proposición, considerando anticonstitucional la enmienda de la mayoría, diciendo que es una aplicación distorsionada de la guillotina. Considera el acto parlamentario muy grave, pues el Gobierno no tiene valentía para aplicar los preceptos reglamentarios, porque no tiene el *quorum* que exige el reglamento para ello. Se dirige a la mayoría de la Cámara y a la presidencia pidiendo amparo, porque considera esto un atropello.

El ministro de Obras considera que la Constitución no tiene nada que ver con los alegatos del señor Salazar Alonso. La enmienda constituye una autorización, pero nada tiene que ver con la Constitución, ya que esta carretera está dentro del plan que votaron las Cortes para el actual presupuesto. Si se quiere prescindir de varios artículos del dictamen, es en primer lugar para

evitar la obstrucción y después para evitar la perplejidad en que me pondría el estudio de las enmiendas presentadas por los radicales, en las cuales se dan distintos anchos a la carretera propuesta. Tampoco hay disfraz de guillotina. Todo se reduce a que el dictamen quede con un solo artículo. Los radicales pueden pedir para la votación definitiva de este proyecto el *quorum*. No hay, pues, ninguna guillotina disfrazada, que si se quisiera hubiera podido aplicarse.

El señor Salazar Alonso cree que el resto de la discusión debe dejarse para mañana.

El señor Besteiro: Poco tiempo puede invertirse ya en una votación.

El señor Salazar, insiste considerando anticonstitucional la medida. Anuncia que si la enmienda prospera, los radicales propondrán artículos adicionales que imposibilitarán la aprobación de ese proyecto.

Rectifica el señor Prieto, considerando absurdo que crea los radicales que se quiera aplicar

la guillotina, pues el Gobierno es libre de prescindir de artículos de sus proyectos si lo estima conveniente.

El señor Guerra del Río dice que la sesión no debe continuar.

El señor Besteiro: Tengo que respetar también los derechos de la mayoría igual que los derechos de las minorías.

Nominalmente rechaza la proposición incidental 135 contra 44.

El señor Pradal, en nombre de la Comisión acepta una enmienda diciendo que el artículo aprobado puede quedar como artículo único.

El señor Besteiro dice que después de aprobada la enmienda, todas las demás desaparecen.

Respecto a si se pueden presentar artículos adicionales, no se atreve a resolverlo por su cuenta, por no lesionar los derechos de las minorías.

El señor Guerra del Río cree oportuno que se someta a aprobación la enmienda.

El señor Besteiro le contesta que habiéndolo aprobado la Comisión y no aplicando ninguna adición, queda aprobada.

El señor Martínez Barrios considera necesario votar.

Se sigue discutiendo todavía durante un rato este asunto y se levanta la sesión a las once de la noche.

El Poder moderador como si anoraran al rey. El Poder moderador actúa libremente y además, ahí está el Gobierno.

Al señor Martínez Barrios, que estaba en los pasillos, se le acercó el señor Salazar Alonso, que le dio cuenta de las manifestaciones que acababa de hacer el señor Azaña. El señor Martínez Barrios dijo:

—Sí. Anorarán la dictadura los socialistas que la apoyaron; anorará al rey el señor Azaña, que fue candidato de don Alfonso. Esas son ganas de hablar. Lo importante es que se ha suspendido la discusión sobre la constitución de la carrera de Alicante por otro lado. Nosotros tenemos interés en demostrar a la ciudad levantina que no tenemos nada contra ella.

El haber suspendido lo de Instrucción pública me hace pensar que quizá a última hora comience a discutirse el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

YA NO QUEDA NADA POR HACER

Madrid 22.—Poco antes de las siete de la tarde el señor Lerroux abandonó la Cámara. Dijo que ya no quedaba nada por hacer, y suponía que hoy habrá debate político.

NO PASARA NADA DICE UN SOCIALISTA

Madrid 22.—El diputado socialista Cordeo aseguraba anoche, que no pasaría nada y los socialistas no abandonarían el Poder. Si se retiraran las minorías de la oposición, a los socialistas les tendrá sin cuidado.

MANIFESTACIONES DEL SR. BESTEIRO.

Madrid 22.—El presidente de la Cámara, señor Besteiro, ha manifestado que, como consecuencia de la sesión de ayer tarde hay dos cuestiones pendientes de examen: la presentación de artículos adicionales y la discusión de las enmiendas presentadas. Tardará bastante tiempo en estudiar el asunto, que necesita consultar datos y antecedentes. Hoy continuará la interpellación sobre construcciones escolares y se discutirá el proyecto de Congregaciones religiosas.

—¿Está aprobado ya el proyecto de carreteras de Alicante?—le preguntaron.

—Sí se ha aprobado un artículo.

—¿Se discutirán las enmiendas antes de votarlo?—le preguntaron.

—Ya veremos.

REVUELO ENTRE LOS MINISTERIALES.

Madrid 22.—Cuando terminó la sesión se produjo algún revuelo entre

los diputados ministeriales, porque unos entendían que el proyecto de carreteras había quedado reducido a un artículo y la situación quedaba despejada, mientras otros, entre ellos algunos radicales-socialistas, entendían que lo sucedido equivalía a una derrota como consecuencia de la obstrucción radical.

El señor Manra declaraba que el Gobierno había sido derrotado si no poder aprobar más que un artículo del proyecto.

El señor Martínez Barrios opinaba lo mismo y decía que el proyecto de carreteras había tropezado con un bache. Los radicales—añadió—no tenemos ya nada que hacer.

ACUERDO DE LOS RADICALES-SOCIALISTAS.

Madrid 22.—La minoría radical-socialista estuvo reunida más de tres horas.

El señor Gordón Ordáiz facilitó una referencia de los acuerdos, diciendo que el partido considera conveniente la continuación del actual bloque gubernamental para realizar el programa legislativo y complementario de la Constitución.

El partido censuró enérgicamente la obstrucción, diciendo que vería, con satisfacción que se restablecieran las buenas relaciones parlamentarias entre todos los partidos republicanos, sin perjuicio de la función que está encomendada a las oposiciones.

El partido afirmó nuevamente su personalidad en el sentido de reiterar los acuerdos del Congreso de Santander con respecto a sus relaciones con los demás partidos republicanos.

LA CRISIS PUEDE CONSIDERARSE PLANTEADA.

Madrid 22.—Don Melquíades Álvarez, considera que la crisis puede darse por planteada y que la semana presente será decisiva. Opina que la disolución de las Cortes no será inmediata.

PROVINCIAS

Explosión de una bomba.—Iglesia incendiada.

HACIA LA HUELGA GENERAL EN ASTURIAS

Gijón 22 (12 m.).—La Confederación Nacional del Trabajo viene celebrando varios mítines y parece tener el propósito de ir a la huelga general en toda la provincia, con objeto de plantear al Gobierno un grave conflicto, lo que unido al paro minero sería de extraordinaria importancia.

El conflicto minero continúa en el mismo estado.

Desde luego se anuncia la huelga en Puertollano para el día veintiseis.

UNA IMAGEN Y UN ALTAR DESTRUÍDOS

Cuenca 22 (12 m.).—En un pueblo de esta provincia ha sido incendiada la imagen de San Cristóbal, que se veneraba en una ermita.

El altar ha sido también destruido. Se cree que así autor de la halyajada ha sido Vicente Hernández, hijo del pueblo y conocido extremista.

EXPLOSION DE UNA BOMBA.

Elda 22.—Anoche, a la puerta de la vivienda de un fabricante de calzado, llamado Francisco Rivas, estalló una bomba de grandes dimensiones, que causó destrozos de consideración. Se cree que este hecho obedece a la huelga que existe planteada. Afortunadamente el artefacto no causó desgracias personales.

EXTRANJERO

Catástrofe en Shanghai

NÚMEROSAS VICTIMAS EN SHANGHAI A CONSECUENCIA DE UNA EXPLOSION

Londres 22.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter:

«En uno de los barrios del Este de la ciudad se ha producido un terrible accidente. Dos grandes depósitos de gasolina de unos talleres de vulcanización de caucho han hecho explosión.»

Se cree que el número de muertos asciende, por lo menos, a doscientos.

LA «GACETA»

Madrid 22 (12 m.).—La «Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando a don Alejandro Bustamante Martínez, secretario de sala de la Audiencia de Burgos.

SIGUE ENRARECIDO EL AMBIENTE POLITICO. — LA SITUACION DEL GOBIERNO CADA VEZ ES MAS ANGUSTIOSA.

Madrid 22 (12 m.).—A pesar de haber decretado el Gobierno el planteamiento del debate político la agitación que esa diérete es enorme.

Si duda esta tarde algunos elementos del partido radical plantearán el debate haciendo caso omiso de las larguezas que quiere darle el jefe del Gobierno.

La impresión recogida después de la sesión de ayer es que el Gobierno quiere ganar tiempo a toda costa, y para ello retrasó el debate sobre la carretera de Alicante, poniendo a discusión el proyecto de Congregaciones religiosas. A pesar de esa manobra se considera al Gabinete quebrantadísimo, y no tardará nada de extrañar que cuando ocurra algún suceso, dentro o fuera del Parlamento, por de pronto la dimisión irrevocable del ministro de Hacienda, crea ya un conflicto al Gobierno.

El señor Carner ha sido aconsejado por los médicos para que inicie inmediatamente a París a sujetarse a un tratamiento especial, con objeto de ver si se puede practicar una delicada operación quirúrgica.

Ayer habló Carner repetidas veces por teléfono, desde Barcelona, con el señor Azaña, asistiendo en su irrevocable dimisión, en la que persistió a pesar de los razonamientos y súplicas del jefe del Gobierno.

En el Consejo de ministros de ayer no obstante ni mismo en que se anunció el señor Azaña, parece ser que se trató de este extremo, no dándose a la publicidad hasta que en el Congreso se ventiló el pleito político que está aún sobre la mesa.

LA CRISIS PUEDE CONSIDERARSE PLANTEADA.

Madrid 22.—Don Melquíades Álvarez, considera que la crisis puede darse por planteada y que la semana presente será decisiva. Opina que la disolución de las Cortes no será inmediata.

PROVINCIAS

Explosión de una bomba.—Iglesia incendiada.

HACIA LA HUELGA GENERAL EN ASTURIAS

Gijón 22 (12 m.).—La Confederación Nacional del Trabajo viene celebrando varios mítines y parece tener el propósito de ir a la huelga general en toda la provincia, con objeto de plantear al Gobierno un grave conflicto, lo que unido al paro minero sería de extraordinaria importancia.

El conflicto minero continúa en el mismo estado.

Desde luego se anuncia la huelga en Puertollano para el día veintiseis.

UNA IMAGEN Y UN ALTAR DESTRUÍDOS

Cuenca 22 (12 m.).—En un pueblo de esta provincia ha sido incendiada la imagen de San Cristóbal, que se veneraba en una ermita.

El altar ha sido también destruido. Se cree que así autor de la halyajada ha sido Vicente Hernández, hijo del pueblo y conocido extremista.

EXPLOSION DE UNA BOMBA.

Elda 22.—Anoche, a la puerta de la vivienda de un fabricante de calzado, llamado Francisco Rivas, estalló una bomba de grandes dimensiones, que causó destrozos de consideración. Se cree que este hecho obedece a la huelga que existe planteada. Afortunadamente el artefacto no causó desgracias personales.

EXTRANJERO

Catástrofe en Shanghai

NÚMEROSAS VICTIMAS EN SHANGHAI A CONSECUENCIA DE UNA EXPLOSION

Londres 22.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter:

«En uno de los barrios del Este de la ciudad se ha producido un terrible accidente. Dos grandes depósitos de gasolina de unos talleres de vulcanización de caucho han hecho explosión.»

Se cree que el número de muertos asciende, por lo menos, a doscientos.

MANIFESTACIONES DEL SR. BESTEIRO.

Madrid 22.—El presidente de la Cámara, señor Besteiro, ha manifestado que, como consecuencia de la sesión de ayer tarde hay dos cuestiones pendientes de examen: la presentación de artículos adicionales y la discusión de las enmiendas presentadas. Tardará bastante tiempo en estudiar el asunto, que necesita consultar datos y antecedentes. Hoy continuará la interpellación sobre construcciones escolares y se discutirá el proyecto de Congregaciones religiosas.

—¿Está aprobado ya el proyecto de carreteras de Alicante?—le preguntaron.

—Sí se ha aprobado un artículo.

—¿Se discutirán las enmiendas antes de votarlo?—le preguntaron.

—Ya veremos.

REVUELO ENTRE LOS MINISTERIALES.

Madrid 22.—Cuando terminó la sesión se produjo algún revuelo entre

los diputados ministeriales, porque unos entendían que el proyecto de carreteras había quedado reducido a un artículo y la situación quedaba despejada, mientras otros, entre ellos algunos radicales-socialistas, entendían que lo sucedido equivalía a una derrota como consecuencia de la obstrucción radical.

El señor Manra declaraba que el Gobierno había sido derrotado si no poder aprobar más que un artículo del proyecto.

El señor Martínez Barrios opinaba lo mismo y decía que el proyecto de carreteras había tropezado con un bache. Los radicales—añadió—no tenemos ya nada que hacer.

ACUERDO DE LOS RADICALES-SOCIALISTAS.

Madrid 22.—La minoría radical-socialista estuvo reunida más de tres horas.

El señor Gordón Ordáiz facilitó una referencia de los acuerdos, diciendo que el partido considera conveniente la continuación del actual bloque gubernamental para realizar el programa legislativo y complementario de la Constitución.

El partido censuró enérgicamente la obstrucción, diciendo que vería, con satisfacción que se restablecieran las buenas relaciones parlamentarias entre todos los partidos republicanos, sin perjuicio de la función que está encomendada a las oposiciones.

El partido afirmó nuevamente su personalidad en el sentido de reiterar los acuerdos del Congreso de Santander con respecto a sus relaciones con los demás partidos republicanos.

LA «GACETA»

Madrid 22 (12 m.).—La «Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando a don Alejandro Bustamante Martínez, secretario de sala de la Audiencia de Burgos.

SIGUE ENRARECIDO EL AMBIENTE POLITICO. — LA SITUACION DEL GOBIERNO CADA VEZ ES MAS ANGUSTIOSA.

Madrid 22 (12 m.).—A pesar de haber decretado el Gobierno el planteamiento del debate político la agitación que esa diérete es enorme.

Si duda esta tarde algunos elementos del partido radical plantearán el debate haciendo caso omiso de las larguezas que quiere darle el jefe del Gobierno.

La impresión recogida después de la sesión de ayer es que el Gobierno quiere ganar tiempo a toda costa, y para ello retrasó el debate sobre la carretera de Alicante, poniendo a discusión el proyecto de Congregaciones religiosas. A pesar de esa manobra se considera al Gabinete quebrantadísimo, y no tardará nada de extrañar que cuando ocurra algún suceso, dentro o fuera del Parlamento, por de pronto la dimisión irrevocable del ministro de Hacienda, crea ya un conflicto al Gobierno.

El señor Carner ha sido aconsejado por los médicos para que inicie inmediatamente a París a sujetarse a un tratamiento especial, con objeto de ver si se puede practicar una delicada operación quirúrgica.

Ayer habló Carner repetidas veces por teléfono, desde Barcelona, con el señor Azaña, asistiendo en su irrevocable dimisión, en la que persistió a pesar de los razonamientos y súplicas del jefe del Gobierno.

En el Consejo de ministros de ayer no obstante ni mismo en que se anunció el señor Azaña, parece ser que se trató de este extremo, no dándose a la publicidad hasta que en el Congreso se ventiló el pleito político que está aún sobre la mesa.

LA CRISIS PUEDE CONSIDERARSE PLANTEADA.

Madrid 22.—Don Melquíades Álvarez, considera que la crisis puede darse por planteada y que la semana presente será decisiva. Opina que la disolución de las Cortes no será inmediata.

PROVINCIAS

Explosión de una bomba.—Iglesia incendiada.

HACIA LA HUELGA GENERAL EN ASTURIAS

Gijón 22 (12 m.).—La Confederación Nacional del Trabajo viene celebrando varios mítines y parece tener el propósito de ir a la huelga general en toda la provincia, con objeto de plantear al Gobierno un grave conflicto, lo que unido al paro minero sería de extraordinaria importancia.

El conflicto minero continúa en el mismo estado.

Desde luego se anuncia la huelga en Puertollano para el día veintiseis.

UNA IMAGEN Y UN ALTAR DESTRUÍDOS

Cuenca 22 (12 m.).—En un pueblo de esta provincia ha sido incendiada la imagen de San Cristóbal, que se veneraba en una ermita.

El altar ha sido también destruido. Se cree que así autor de la halyajada ha sido Vicente Hernández, hijo del pueblo y conocido extremista.

EXPLOSION DE UNA BOMBA.

Elda 22.—Anoche, a la puerta de la vivienda de un fabricante de calzado, llamado Francisco Rivas, estalló una bomba de grandes dimensiones, que causó destrozos de consideración. Se cree que este hecho obedece a la huelga que existe planteada. Afortunadamente el artefacto no causó desgracias personales.

EXTRANJERO

Catástrofe en Shanghai

NÚMEROSAS VICTIMAS EN SHANGHAI A CONSECUENCIA DE UNA EXPLOSION

Londres 22.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter:

«En uno de los barrios del Este de la ciudad se ha producido un terrible accidente. Dos grandes depósitos de gasolina de unos talleres de vulcanización de caucho han hecho explosión.»

Se cree que el número de muertos asciende, por lo menos, a doscientos.

MANIFESTACIONES DEL SR. BESTEIRO.

Madrid 22.—El presidente de la Cámara, señor Besteiro, ha manifestado que, como consecuencia de la sesión de ayer tarde hay dos cuestiones pendientes de examen: la presentación de artículos adicionales y la discusión de las enmiendas presentadas. Tardará bastante tiempo en estudiar el asunto, que necesita consultar datos y antecedentes. Hoy continuará la interpellación sobre construcciones escolares y se discutirá el proyecto de Congregaciones religiosas.

—¿Está aprobado ya el proyecto de carreteras de Alicante?—le preguntaron.

—Sí se ha aprobado un artículo.

—¿Se discutirán las enmiendas antes de votarlo?—le preguntaron.

—Ya veremos.

REVUELO ENTRE LOS MINISTERIALES.

Madrid 22.—Cuando terminó la sesión se produjo algún revuelo entre

los diputados ministeriales, porque unos entendían que el proyecto de carreteras había quedado reducido a un artículo y la situación quedaba despejada, mientras otros, entre ellos algunos radicales-socialistas, entendían que lo sucedido equivalía a una derrota como consecuencia de la obstrucción radical.

El señor Manra declaraba que el Gobierno había sido derrotado si no poder aprobar más que un artículo del proyecto.

El señor Martínez Barrios opinaba lo mismo y decía que el proyecto de carreteras había tropezado con un bache. Los radicales—añadió—no tenemos ya nada que hacer.

ACUERDO DE LOS RADICALES-SOCIALISTAS.

Madrid 22.—La minoría radical-socialista estuvo reunida más de tres horas.

El señor Gordón Ordáiz facilitó una referencia de los acuerdos, diciendo que el partido considera conveniente la continuación del actual bloque gubernamental para realizar el programa legislativo y complementario de la Constitución.

El partido censuró enérgicamente la obstrucción, diciendo que vería, con satisfacción que se restablecieran las buenas relaciones parlamentarias entre todos los partidos republicanos, sin perjuicio de la función que está encomendada a las oposiciones.

El partido afirmó nuevamente su personalidad en el sentido de reiterar los acuerdos del Congreso de Santander con respecto a sus relaciones con los demás partidos republicanos.

TARIFAS
Hasta 15 palabras 0 50 pta. Inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0 15 pta. Bolsa provincial de trabajo. GRATIS.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Pida usted Jabón Chimbo.
Se ofrece señora para sacerdot

DE TOROS

Comentarios a la temporada de 1932

Prometimos a los aficionados a terminar la estadística taurina comentar la temporada que finalizó en una tarde fría y ventosa de Noviembre, y hoy a falta de noticias vamos a cumplir nuestra promesa, con unos comentarios no muy gratos por cierto, pues lo que hemos visto por esas plazas, nos permite insistir de nuevo que es necesario que cuantos intervienen en la fiesta de los toros se apresten a defenderla con verdadero tesón.

A muchos toreros les falta tiempo para entrar a los ruedos, el número de corridas torreadas como si en ello estuviera la vida de la personalidad. Desde luego que mucho hace el número de corridas, pero es mucho mejor la calidad de las actuaciones, y si se consigue armonizar ambas cosas, entonces el éxito es cuando en verdad es grande y definitivo. Ahora que para desgracia de esta fiesta, tan nuestra, tan castiza, tan española, este último no suele ocurrir entre los actuales toreros.

Pasaron aquellos tiempos de Joselito y Belmonte, que encendían pasiones, y creaban realidades y debido todo al arte diestro que una tarde sí, y otra también esculpían sobre la candente arena las faenas más sublimes que han presenciado los aficionados, para luego más tarde, al terminar la corrida, cruzar apuestas entre los partidarios de José y de Juan sobre quien había de quedar mejor en la próxima corrida. Hoy por el contrario son rarísimas las tardes grandes de toros que dan los llamados «ases» y «fenómenos».

Por tanto nada de «bueno» que artísticamente la temporada de 1932 haya sufrido muy poca variación—por no decir ninguna—con relación a la de 1931.

Ortega Barrera y Bienvenida, son a nuestro modesto juicio los toreros que más apasionan, los que tienen mayor personalidad y los que poseen en unión de Pepe Bienvenida más técnica para sostenerse en el puesto que ocupan.

La campaña artística de Ortega ha sido muy inferior a la anterior. Como el año 1931 casi era un desconocido tuvo que jugar la piel en todas las plazas y con toda clase de toros. En cambio en la temporada última, como ya existían en la cuenta corriente muchas pesetas y tenía contratadas 116 corridas que a los honorarios suyos suponían un capitalazo, lo pensó, lo meditó bien, y no hizo otra cosa que «administrarse».

En cuatro corridas que intervino en la feria de Bilbao salió abroncado y hasta le llegó a su «apaleto» cuerpo algún almohadillazo. Otro tanto le sucedió en San Sebastián, y en Barcelona, le retiraron un toro al corral, es decir, que quitando algunos faenones grandes en la temporada primavera, en nuestras ferias y en las de Valladolid, todas las demás corridas han sido muy grises, anodinas, casi me atrevo a decir que malas.

Para nosotros a pesar de su desafortunada actuación sigue siendo un gran torero pero eso sí, un «cucu», reconociendo que ha ganado mucho y ha adquirido alegría y repertorio en los cultos y variedad en la muleta. Matando lo hace mucho mejor que sus tres compañeros de «barajas». Matando a los toros no se lo recomendamos a nadie ya que el bostezo es seguro.

Barrera ha habido el record de llevarse orejas y rabos en la mayor parte de las ferias, pero con eso y todo quien sepa distinguir, no puede gustarle este torero valenciano que no hace más que correr de puntillas por delante de la cara de los toros, quitándoles la muleta antes de tiempo, marcándoles con el trapo rojo.

En las muchas corridas que hemos presenciado el pasado año sólo en la feria de Pamplona y en la corrida de Enríquez le hemos visto reposado, tranquilo, torero en una palabra. En las demás, el balle ha sido lo característico en Barrera, viéndole torrear parece que asistimos a una película de toros ya que su forma de muletear fugaz, rápida y cinematográfica no hay quien nos la discuta. El público de los tendidos de sol está tan comprometido con este torero que hace imposible separarle. Todo lo ha ganado de este público, arimándose a lo toro, luchando, jugándose todas las tardes la piel y esto no es poco a su favor en estos tiempos donde el valor está ausente de los ruedos.

Nos indigna Barrera matando. En su vida jamás mató regularmente un toro, ni siquiera después de una faena cubridora «asa», por eso todos los toros van al matadero «avilados» y «colocados» y a eso no hay derecho joven Vicente. Esta ha sido la cuarta temporada de

Manolo Bienvenida que sigue incansable su marcha para conseguir el número uno de la toería, y por esto en todas las plazas quisterán que diera grandes tardes como aquella del mano a mano con Ortega en Madrid, en cuya tarde el entusiasmo del público fue tal ante las formidables faenas que realizó, en aquella inolvidable corrida, que reapareció en los aficionados la idea de una Recordando esto, se les exige más

pareja Bienvenida-Ortega. A ninguno, y si no corta orejas y rabos en alguna plaza, se meten con él como se han metido con diestro alguno. Este año le ha correspondido lidiar todos los toros mansos que los señores ganaderos han tenido la desfachatez de enviar a todas las plazas, y con ganado así no hay otra cosa que dejar a un lado las faenas de filigranas y realizar las de sabiduría, y esto ha hecho Bienvenida, deshacerse con prontitud y decoro de tantísimo buey que le tocó en suerte. Pero cuando le ha salido un toro embistiendo, entonces ha demostrado su juventud, su alegría el comentario que tiene de los toros y lo requebraban que sabe ejecutar las distintas suertes. Los aficionados inteligentes han visto en él la gran figura taurina y como tiene demostrado que posee una personalidad firme, grande, artística, cuando alguna tarde por culpa del elemento toro no tiene suerte se le respeta que es lo que debe hacerse con los toreros que dan las grandes tardes de arte en las plazas.

La acción le mantiene abierta la cuenta de crédito pues no en vano es el único de los cuatro «ases» que no ha pasado por el bochornoso espectáculo de ver devolver un toro al corral. Marcial Lalanda, está en franco descenso. Pena grande nos da con respecto a la realidad no es más que una y ésta es que ha perdido el silo y la vergüenza torera. Después de llevar diez años de matador de toros en los cuales se ha sostenido sin gastarse, ha llegado al final de la última temporada contando todas sus actuaciones por fracasos, con la particularidad de ser el único torero que ha tenido suerte en los toros pero con eso y todo, este año pasado Marcial ha estado borrado, medroso, apático, y lo que es más triste, le hemos visto agotado habiendo dado lugar sus actuaciones a formidables broncas.

Según unas manifestaciones suyas y cuando todos creíamos en su retirada, piensa seguir torreado durante este año, si bien solo aceptará un número de treinta a treinta y cinco funciones en las mejores condiciones. Puede estar seguro el joven exaestro que esas corridas serán las que torreará (salvo que algún «trusé» le alive) pero no por capricho, sino obligado por las circunstancias, cosa que sucederá por mandato del público y de las empresas, no por comodidad del torero, que es lo que da a entender como si no véramos el «truco» claro.

«Chicuelo» ha dado este año un avance grande habiendo logrado de apagado como estaba, llegar a torrear cuarenta y tres corridas, ocupando el sexto lugar del escalafón taurino, deramando en varias plazas la esencia de su maravilloso arte.

Villalta, sigue siendo el único torero «amacho» entre las principales figuras y todas las tardes ha salido a la plaza a demostrar su pundonor y su arte, y si el pasado año ha torreado menos corridas, no ha sido por falta de contrataciones, sino por rechazar corridas que dan poco dinero como sucede con la plaza de Barcelona, donde los toreros torrean al tanto por ciento, dándose al caso de que algunos desistieron no han sacado ni para cubrir gastos. El mejor elogio que podemos hacer del torero baturro es el de conservar su puesto, no habiendo salido «jamás» custodiado por la Guardia civil o los de Asalto, como les sucede a la mayor parte de sus compañeros.

Pepe Bienvenida, en su primer año completo de matador de toros ha realizado una bonita campaña, habiendo alcanzado éxitos resonantes en Soría, Gijón, Valladolid, Ubeda, Madrid, donde después de varias actuaciones con el público en contra logró que este se le rindiera concediéndole una de las orejas mejor logradas en esta temporada de 1932 en la plaza de la carretera de Aragón, y no olvidemos la tarde magna, sublime, apoteósica de nuestra primera corrida de feria con aquel toro de Cobaleda, que cerró plaza y al que después de torrearle con salero y sabor, ponerle banderillas colosalmente, dibujar aquella faena pletórica de arte y valor toda ligada, para terminar con el

volaplé más enorme que fué toda una lección de maestro. ¿Se acuerdan los aficionados? En corto, por derecho, dando el hombro, el puño del estoque en el centro del pecho y la mano izquierda baja y suelta para marcar la salida. Un prodigio; un asombro. El volaplé fué magno y el toro de Cobaleda, el más grande de la corrida, se desplomó para siempre.

«El Estudiante», dió una gran tarde a los aficionados donostiaras, pero en el resto de sus actuaciones no ha vuelto a repetir aquellas inenarrables faenas [del 7 de agosto así que esperemos contrarios, pues existe madera de excelente torero.

«Maravilla», doctorado como «El Estudiante», en la temporada, ejecutó dos faenas que ya las rescatamos en su día, y que toda ponderación resulta pequeña, ante lo que vimos once mil espectadores en la plaza de San Sebastián, el día 11 de septiembre, fecha memorable en los anales del torero, ya que dicho día un chaval madrileño nos enseñó el verdadero pase natural que desconocíamos hasta que se le vimos dar en dos toros de temperamento distinto a Antonio García «Maravilla». Después de aquella corrida ha torreado poco, pero siempre con el mismo valor y el arte más esterilizado, esperando la acción el día de la corrida de Beneficencia de Madrid, donde sin duda alguna este «rapaz» volverá a entusiasmar a los trece mil trece aficionados madrileños que tienen puesta en él sus esperanzas. Así sea.

«Armillita Chico», triunfó en Bilbao y Madrid pero más tarde fracasó en esta última población por encerrarse con los seis célebres toros de don Marcial Lalanda, cuya corrida dió más que hablar que la crisis de trabajo. ¡Lastima que un torero tan bueno como es el mejicano, tenga en las venas en lugar de sangre horchata!

«Cagancho», después de torrear nueve corridas se sintió «enfermo», y otro tanto le sucedió a Félix Rodríguez, pero la enfermedad de éste, ha sido cierta por desgracia.

El «Niño de la Palma», al ver que con doce corridas no podía atender las necesidades de su hogar, se destapó a última hora en Madrid, y no dudamos que su arte se impondrá en la próxima temporada.

La Serna, ha sido el torero de los conflictos de orden público y sus actuaciones han resultado catastróficas por lo que creemos que en el año de 1933 se reintegrará a la Facultad de Medicina y dejará la carrera de torero que no le «ava».

Solórzano, Canchito de Méjico, Fuentes Bejarano, Torres, Noñán y Amorós, se encuentran estacionados, conformándose con quince o veinte corridas. Raylo, Fortuna, Posada, Gil Tovar y otros de esta categoría, apenas las cataron.

Tenemos como novedad para la próxima temporada a Pepe Gallardo, que se doctoró a último de septiembre, y los que le han visto, aseguran que en el chicanero hay clase extra.

De los novilleros se han destacado Fernando Domínguez, Luis Morales, «Ma drichelo» y Diego de los Reyes. Los dos primeros tomarán la alternativa en la próxima temporada.

¿Estará entre estos cuatro el Mesías que surja para elevar la fiesta? Vamos a dejar abierta la interrogación y esperemos...

Terminamos estos comentarios con los ganaderos, que este año han soltado a los ruedos verdaderos saldos, originándose frecuentes broncas y en varias corridas se han llegado a lidiar hasta nueve toros y mansos por añadidura. ¡Qué asco!

Andujarmente las ganaderías se tenían por los aristócratas para ostentarlas más como lucimiento, que en plan de negocio, pero luego han pasado a otras manos, que los han mercantilizado, ahora no por ello deja de haber ganaderos que cuidan con verdadero esmero de la depuración de la raza brava, y entre estos últimos merecen destacarse los hermanos Tabernero y muy especialmente don Gradilano y don Argimiro, así como los Hijos de Pablo Romero, Coquillá y el nuevo ganadero don Demetrio Ayala, de Ciudad Real.

En el cuadro de honor de los toros de la ganadería de don Gradilano Pérez Tabernero, hay que anotar los de «Ranchero», «Campesino» y «Gavito», corridos en la tercera de feria salmantina.

¡Salamanca! ¡Salamanca! de los toros bravos...! ¡Salamanca! ¡Salamanca!

DON AVELLANEDA.

INTERESA SABER: Que el reputado y perifísimo ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Burgos en el Hotel Universal, únicamente el SÁBADO próximo día 25 de Febrero, de 9 a 2 solamente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente, cuantos sufren dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchosson también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Especialidades para señoras: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relaciones, evencuaciones, etc. etc.

Herniados todos: acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no de léis de visitarle y tendrá muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el SÁBADO próximo día 25 de Febrero de 9 a 2 solamente.

Notas.—Dicho especialista estará también en Valladolid, el día 26, en el Hotel Imperial en Palencia, el día 28 en el Hotel Central en Santander, el día 1 de Marzo, en el Hotel Ignacio y en Bilbao, el día 2 en el Hotel Marañón (Correo, 25), donde así mismo podrán visitarle, todas cuantas personas lo deseen.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent

Curación de las hernias

INTERESA SABER:

Que el reputado y perifísimo ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Burgos en el Hotel Universal, únicamente el SÁBADO próximo día 25 de Febrero, de 9 a 2 solamente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente, cuantos sufren dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchosson también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Especialidades para señoras: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relaciones, evencuaciones, etc. etc.

Herniados todos: acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no de léis de visitarle y tendrá muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el SÁBADO próximo día 25 de Febrero de 9 a 2 solamente.

Notas.—Dicho especialista estará también en Valladolid, el día 26, en el Hotel Imperial en Palencia, el día 28 en el Hotel Central en Santander, el día 1 de Marzo, en el Hotel Ignacio y en Bilbao, el día 2 en el Hotel Marañón (Correo, 25), donde así mismo podrán visitarle, todas cuantas personas lo deseen.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent

Noticias radiofónicas

DESAHUCIO DE TRANSMISORAS: La estación inglesa muy conocida y que trabaja en ondas largas, está para dejar Daventry y ir a establecerse en un pueblocito llamado Wychoff cerca de Drotwich en el Worcestershire; lo mismo sucede con la emisora conocida bajo el nombre de «Midland Region» la cual estaba también en Daventry.

La causa de ese doble desahucio es la siguiente: la posición que ocupaban en Daventry las dos estaciones susodichas, la tomará de estación «Empire».

Se aprovechará de ese cambio para modernizar las dos estaciones antedichas, así es que la que trabaja en ondas largas con una energía de 30 Kv. verá su potencia aumentada hasta los 150 Kv.

«RADIO PARIS» VA A SER PROPIEDAD DEL ESTADO FRANCÉS: Hace poco, la «Compagnie Française Radiophonie» a quien pertenecía la estación de «Radio Paris», ofreció dicha emisora al Gobierno francés. Después de varias semanas, el Estado francés acaba de aceptar la proposición y el contrato ha sido firmado por ambas partes firmemente.

Con esta transacción, el Estado francés gana un año en lo que toca a la ejecución del plan de la radiofonía del general Ferré.

En fin, se nos informa, que la transmisión de la estación se hará probablemente en el curso de meses de abril próximo.

RADIOFONIA EN HUNGRÍA: La radiofonía húngara atraviesa un período de rápido desarrollo. Las obras para la construcción de la nueva estación de potencia de Budapest, adelantan muchísimo y no menos de cuatro estaciones «relais» están terminadas o para terminarse.

Su resultado con todo eso, que es una emisora potente y los «relais» no basta en para asegurar una recepción normal en todo el país, se decidirá la construcción de seis «relais» suplementarios y con esto quedarían terminados los planes de la radiofonía.

LA RADIO EN SUIZA: Según las cifras oficiales que nos llegan, el número de radioyentes el primero de diciembre de 1932, era de 211.678, lo cual representa un aumento de 71.000 escuchas en un año. Además de ese total, Suiza cuenta todavía con unos 6.500 simpatizantes, unidos a las redes de distribución radiofónica por hilo.

SIEMPRE MAS ENERGIA: Según parece, en el curso del presente año, las dos estaciones belgas verán su potencia aumentada hasta 75 Kv. Nos informan a este propósito que los trabajos técnicos necesarios van a empezar muy en breve.

LA COMPOSICION DE LOS PROGRAMAS AMERICANOS: Una de las más importantes sociedades radiofónicas estadounidenses; la N. B. C., acaba de publicar una memoria concerniente a la composición de sus programas.

El tiempo consagrado a las emisiones musicales viene en primer lugar con 66,3 por 100 de las horas de emisión; después siguen las emisiones literarias, piezas radiofónicas y conferencias cuyo porcentaje solo es de 16,7; las informaciones de prensa tienen 4,7; las emisiones destinadas especialmente a las mujeres y a los niños, toman 4,5; las lecciones de gimnasia, 2,3; los programas religiosos, 1,8 de las horas disponibles.

Todas esas cifras han sido obtenidas por sondeos en los programas del mes de septiembre último.

Los radioyentes húngaros ESTAN DESCONTENTOS. La prensa húngara se queja de que no estén bien organizados los programas de radiofonía. La estación de Budapest, por ejemplo, comienza su programa musical, por la mañana a las 9,15, que es la hora a la cual sale el tren rápido que se dirige hacia Viena y en el cual está montada una instalación receptora de radiodifusión.

La prensa pide, pues, que la radiofonía húngara empiece como es costumbre en el extranjero, por la mañana de madrugada, con una sección de gimnasia y que además, la dirección encargada de los programas tenga más en cuenta las horas de descanso de la mayoría de los obreros y demás empleados y no dispende programas populares a horas poco cómodas.

LA ESCUCHA OBLIGATORIA DE LA RADIODIFUSION. Una noticia que nos llegan de Rusia, nos aseguran que desde hace algún tiempo los soldados rusos deben obligatoriamente escuchar, durante el servicio, dos horas diarias de radio.

Procediendo así se espera poder impedir que los soldados busquen demastado su distracción en las canchinas y también se piensa que la radiofonía contribuirá a su desarrollo intelectual.

Libros de actualidad escritos con ocasión del AÑO SANTO y para la Cuaresma. PASIONARIAS. Dedicado al Santo Cristo de Burgos. Ocho diferentes Secciones sobre Jesús Crucificado.

EL VIA CRUCIS. Breve tratado y varios Ejercicios según el rovisimo decreto e indulgencia de 1935. Dedicado especialmente a los señores Párricos.

¿Se cura la epilepsia? Opiniones de eminentes médicos. Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, las encontrará Vd. en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dept. de Divulgación n.ºm. 209 Q, 50 Boulevard Street, London E. C. 4, Inglaterra.

¿UNA BEBIDA DELICIOSA? CERVEZA «LA CRUZ BLANCA» DE SANTANDER. UNICO DEPOSITARIO EN BURGOS IGNACIO PALACIOS

CEMENTOS REZOLA. El mejor cemento español. Representación y depósito: Julio Puente Careaga. ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

CLASIFICACION Y DECLARACION DE SOLDADOS.

Ayer tuvo lugar en este Ayuntamiento el acto de la clasificación y declaración de soldados ofreciendo el siguiente resultado:

Reemplazo del año actual, 27 mozos alistados, que fueron clasificados en esta forma: 16 soldados, tres para servicios auxiliares, tres prófugos, tres pendientes de clasificación, uno con prórroga de primera clase y uno separado temporalmente del contingente y sujeto a revisión.

Reemplazo de 1931: Un soldado, cinco para servicios auxiliares, uno separado temporalmente sujeto a revisión y un prófugo.

Reemplazo de 1929: Tres con prórroga de primera clase, un soldado y tres para servicios auxiliares.

Como de costumbre los mozos del reemplazo actual, a pesar de estar las calles intranstitables por la nevada, recorrieron las principales de la población, con los afamados dulzaineros Jonás y Compañía, reuniéndose todos a comer en fraternal banquete servido en el hotel Martín.

Por la tarde, bañe público amenizado por los mismos gaiteros reuniéndose nuevamente a cenar juntos en el parador de Francisco Nebreda.

EL MITIN. A la una y media llegó a esta villa el Excmo. Sr. Ministro de Justicia, saliendo a recibirle en el centro republicano radical socialista con la bandera y la banda municipal, autoridades y numeroso público y una vez hechas las presentaciones de rigor, pasaron al hotel Madrid, donde dicho centro republicano le obsequió con un banquete.

A las tres y media dió principio el mitin en el teatro Zorrilla, terminando a las cinco y media, partiendo para Aranda el señor Albornoz y su séquito.

El corresponsal. 20 febrero 1933.

Libros de actualidad escritos con ocasión del AÑO SANTO y para la Cuaresma. PASIONARIAS. Dedicado al Santo Cristo de Burgos. Ocho diferentes Secciones sobre Jesús Crucificado.

EL VIA CRUCIS. Breve tratado y varios Ejercicios según el rovisimo decreto e indulgencia de 1935. Dedicado especialmente a los señores Párricos.

¿Se cura la epilepsia? Opiniones de eminentes médicos. Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, las encontrará Vd. en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dept. de Divulgación n.ºm. 209 Q, 50 Boulevard Street, London E. C. 4, Inglaterra.

¿UNA BEBIDA DELICIOSA? CERVEZA «LA CRUZ BLANCA» DE SANTANDER. UNICO DEPOSITARIO EN BURGOS IGNACIO PALACIOS

CEMENTOS REZOLA. El mejor cemento español. Representación y depósito: Julio Puente Careaga. ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

CLASIFICACION Y DECLARACION DE SOLDADOS. Ayer tuvo lugar en este Ayuntamiento el acto de la clasificación y declaración de soldados ofreciendo el siguiente resultado:

Reemplazo del año actual, 27 mozos alistados, que fueron clasificados en esta forma: 16 soldados, tres para servicios auxiliares, tres prófugos, tres pendientes de clasificación, uno con prórroga de primera clase y uno separado temporalmente del contingente y sujeto a revisión.

Reemplazo de 1931: Un soldado, cinco para servicios auxiliares, uno separado temporalmente sujeto a revisión y un prófugo.

Reemplazo de 1929: Tres con prórroga de primera clase, un soldado y tres para servicios auxiliares.

Como de costumbre los mozos del reemplazo actual, a pesar de estar las calles intranstitables por la nevada, recorrieron las principales de la población, con los afamados dulzaineros Jonás y Compañía, reuniéndose todos a comer en fraternal banquete servido en el hotel Martín.

Por la tarde, bañe público amenizado por los mismos gaiteros reuniéndose nuevamente a cenar juntos en el parador de Francisco Nebreda.

EL MITIN. A la una y media llegó a esta villa el Excmo. Sr. Ministro de Justicia, saliendo a recibirle en el centro republicano radical socialista con la bandera y la banda municipal, autoridades y numeroso público y una vez hechas las presentaciones de rigor, pasaron al hotel Madrid, donde dicho centro republicano le obsequió con un banquete.

A las tres y media dió principio el mitin en el teatro Zorrilla, terminando a las cinco y media, partiendo para Aranda el señor Albornoz y su séquito.

El corresponsal. 20 febrero 1933.

Libros de actualidad escritos con ocasión del AÑO SANTO y para la Cuaresma. PASIONARIAS. Dedicado al Santo Cristo de Burgos. Ocho diferentes Secciones sobre Jesús Crucificado.

EL VIA CRUCIS. Breve tratado y varios Ejercicios según el rovisimo decreto e indulgencia de 1935. Dedicado especialmente a los señores Párricos.

¿Se cura la epilepsia? Opiniones de eminentes médicos. Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, las encontrará Vd. en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dept. de Divulgación n.ºm. 209 Q, 50 Boulevard Street, London E. C. 4, Inglaterra.

¿UNA BEBIDA DELICIOSA? CERVEZA «LA CRUZ BLANCA» DE SANTANDER. UNICO DEPOSITARIO EN BURGOS IGNACIO PALACIOS

CEMENTOS REZOLA. El mejor cemento español. Representación y depósito: Julio Puente Careaga. ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

NITRATO DE CHILE
EL UNICO NITRATO NATURAL

1 SOLO PRODUCTO
2 PRESENTACIONES

CORRIENTE
en sacos de origen de 100 kilos 15-16 por ciento de NITRÓGENO NÍTICO directamente asimilable

GRANULADO
en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NÍTICO directamente asimilable

Pedid informes, precios, folletos y muestras gratis: SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE PI Y MARGALL, 16, MADRID APARTADO 909 - TELFS. 94770-94779

Siempre buenas cosechas con NITRATO DE CHILE

- LA AMUEBLADORA -
es donde se venden los mejores muebles y más baratos.
San Pablo, 6 y 8 (frente a Correos)

LA SALUD ES LA VIDA
En provecho de ella, exija V. siempre LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA que no pueden venderse más que EN CAJAS CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA.

Si lo propusieren a V. OTRO REMEDIO MEJOR, OTRO REMEDIO TAN EFICAZ, OTRO REMEDIO MÁS BARATO

Esté V. persuadido que no le heresa NO HAY COSA QUE EQUIVALGA A LAS PASTILLAS VALDA Pasa sobre todo TENGA CUIDADO de emplear LAS LEGITIMAS que son sólo las que SE VENDEN EN CAJAS que llevan el nombre VALDA

Libros de actualidad escritos con ocasión del AÑO SANTO y para la Cuaresma. PASIONARIAS. Dedicado al Santo Cristo de Burgos. Ocho diferentes Secciones sobre Jesús Crucificado.

EL VIA CRUCIS. Breve tratado y varios Ejercicios según el rovisimo decreto e indulgencia de 1935. Dedicado especialmente a los señores Párricos.

Eliciones lujosas y a la vez económicas; con anchas orlas y diferentes cuadros de letra Crucificado en todas las páginas

DE VENTA, EN LA LIBRERIA **EL CENTRO CATÓLICO LAIN GALVO**

¿Se cura la epilepsia? Opiniones de eminentes médicos. Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, las encontrará Vd. en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dept. de Divulgación n.ºm. 209 Q, 50 Boulevard Street, London E. C. 4, Inglaterra.

¿UNA BEBIDA DELICIOSA? CERVEZA «LA CRUZ BLANCA» DE SANTANDER. UNICO DEPOSITARIO EN BURGOS IGNACIO PALACIOS

CEMENTOS REZOLA. El mejor cemento español. Representación y depósito: Julio Puente Careaga. ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

Observaciones del Instituto de la Salud del día 21		
Barómetro:	Temperaturas:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 619,4	Máxima a la sombra 0,0	A las siete de la mañana N
A las seis de la tarde 691,4	Mínima a la sombra 4,0	A las seis de la tarde N
	Lo cero	Pluviómetro: Lluvia en milímetros 0,0

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Caja Central de Ahorros y Préstamos

En virtud de los acuerdos del Consejo de Administración y Comisión interventora delegada de los imponentes, se admiten operaciones a los siguientes tipos de interés:

Imposiciones	A la vista	3'50 %
	A plazo de un año	4'50 %
	A plazo de cinco años	5 %

Nuevo Consejo de Administración

Presidente: D. Francisco Estévez Rodríguez.

Consejero:	M. I. Sr. D. Lorenzo Abad.	Vocales:	D. Aniano Izarra Camargo.
Vicepresidente:	D. Eduardo Arnáiz Abajo.		D. Eleuterio González Bilbao.
Secretario:	D. Juan Antonio Martínez Pérez.		D. Moisés González Caba.
Vicesecretario:	D. Eufasio González Calzada.		D. José Mata Fernández.
Tesorero:	D. Carlos Canón Ríoyo.		D. Elías Marcos Río.
Vocales:	D. Pedro del Campo (Párroco de Cubo).		D. Feliciano Fernández Guillarte.

Santander, 12 - BURGOS - Teléfono, 224

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD. DEL PRÍNCIPE Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO
JESUS DE GRADO
VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicadas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», contraindicados especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el
HOTEL UNIVERSAL

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Canija, Blanco Belmonte, Dickens, Gabrie y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villaespesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Noya, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

- 1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.
 - 2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 103 mapas, muchos en colores.
 - 3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.
- Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
indique el regalo número 1, 2 o 3.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES
EL DROMEDARIO
SANTANDER

Venta al detal: Principales tiendas de Ultramarinos. —Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Casa Munguía :: Plaza Mayor 42 y Lain Calvo 3
Sucursal: Plaza Mayor, 15
BURGOS
Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. — Tejidos, Pañería y Sastrería.



Vestiditos de lana, crepón seda y punto lana, edad de 8 a 14 años, a 14, 16, 18, 20 y 25 pesetas.



Vestiditos niñas edad de 5 a 10 años, en lana, crepón o punto a 10, 12, 15, 16, 18 y 20 pesetas.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE
CLAUDIO ANGULO
Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), Oviedo: (La Montoria Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa: (Trafaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

diríjanse LOS PEDIDOS A

Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio

LABORATORIO para el análisis de las tierras

BILBAO: Gran Vía, 1

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

MADRID: Villanueva, 11

VIIENDO: Mendizábal, 2

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números que constituyen uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'20 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

- FENELÓN Aventuras de Telémaco. Tomos I y II (números 1243/45) pesetas 3'60
- CHATEAUBRIAND «Atala», «René» y «El último Abencerraje» (números 1249-50) pesetas 1'20
- LOPE DE VEGA «Sembrar en buena tierra» (números 1251/52) pesetas 1'20
- VICTOR HUGO «Los trabajadores del mar» (números 1253/55) pesetas 3'60

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica, en tela y en pasta

ESPASA-CALPE S. A.

Apartado 547

MADRID

Lea V. siempre **EL CASTELLANO**

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO
Pídanlos en todos los ultramarinos y confiterías

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

España, 58.—Burgos

Compra y venta de valores.—Pago de cupones.

Giro, cambio y descuentos.

Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según los plazos.



Recordatorios de defunción, sencillos y de alta novedad, se hacen económicos en la imprenta de **EL CASTELLANO**

La Caridad de Sevilla

La Santa Caridad de Sevilla es el monumento más representativo, más original y más español de nuestro siglo XVII.

A la luz de la Santa Caridad pueden estudiarse las virtudes fundamentales del alma española y los valores espirituales del glorioso arte hispánico.

Es el Asilo de Mañara una admirable síntesis que encierra las facetas más interesantes, personales y características de nuestro pueblo.

En esta monografía de

La caridad de Sevilla

se enfoca la obra de Mañara como un organismo perfecto, con los rasgos espirituales del Asilo—modelo de caridad—, con la fuerza de su carácter, que la Hermandad ha sabido conservar como un tesoro y el simbolismo de su Arte genial que despierta hoy la admiración del mundo culto.

El Asilo es una vida, en la que se enlaza maravillosamente el pasado con el presente, desarrollando en la actualidad los fecundos gérmenes del genio español de otros tiempos, y descubriendo las causas y los orígenes de nuestra grandeza.

Descubrir y estudiar el secreto del Asilo de Mañara, tal ha sido el objeto de este nuevo libro.

Lujoso volumen en 8.º, delicadamente impreso en papel cuché, con 45 magníficos grabados y ricamente encuadrado en tela y oro.

Precio: 6'50 pesetas

Apostolado de la Prensa - MADRID - VELAZQUEZ, 28